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A hadsereg-szállítások ügye.
A hadsereg-szállítások rendezése ügyé­

ben történt tárgyalások, melyeknek eredmé­
nyét és az azokra vona'kozó eltérő nyi­
latkozatokat lapunk közelebbi számában 
ismertettük, odavezettek, hogy rendezés 
helyeit óriási káosz állott be, mely a közös 
ügyek számát egy újabbal szaporította 
és a magyar és osztrák kormány között 
a helyzetet annyira kiélési tette, hogy ha 
a formulák nagymestere a nézeteltéréseket 
valami alkalmas formulával ki nem egyen­
líti, a hadsereg-szállítások kérdése Eris 
almájává válik, amely a kiegyezés amúgy 
is megrepedezett és csak nehezen támo 
gatható épületét romba dönti.

A M. K. L. közelebbi számában ismer 
tette az osztrák kereskedelmi miniszternek 
ez ügyre vonatkozólag az osztrák dele- 
gáczióban tett kijelentéseit, melyekkel 
magyar kormány részéről előterjesztett 
egyezmény két lényeges pontjának, illetve 
klauzulájának létezését tagadásba vette 
Nevezetesen tagadta az osztrák kereske 
delmi miniszter :

1. hogy az egyezmény kiterjedne : 
rekompenzácziónak akként való értel­
mezésére, hogy Magyarország iparának 
a hadsereg-szállításokban való kvóta 
szerű részesedése akkor is biztosítandó 
ha a magyar ipar bizonyos szállítási cső 
porthoz tartozó felszerelési czikkeket szál 
litani nem képes, vagy kvótájának meg­
felelő mennyiséget nem szállíthat;

2. hogy nem foglaltatik az egyezmény 
ben az, hogy a katonai üzemekben kifize­
tésre kerülő munkabérek azon állam had­
sereg-ellátási kvótájából levonandók, amely 
államban ezek a műhelyek léteznek.

A magyar kormány e meghazudtoló 
nyilatkozatok megczáfolásával napokig 
vért • Hivnnvrtcon as ért hogy bizonví- 
tékáit beszerezhesse. Végre a magyar de 
legáczió deczember 17-én tartott ülésében 
Szterényi József államtitkár a magyar 
kormány nevében nyilatkozott és nyilat 
kozatát a hadsereg-szállítások ügyének 
tárgyalása alkalmával szerkesztett jegyző 
könyvekkel és a hadügyminiszter átiratai­
val is támogatta. Nyilatkozatának lényege 
a következő:

A kompenzáczióra nézve, a tárgyalási 
jegyzőkönyvekre való hivatkozással, ki­

jelenti, hogy a magyar kormány rendit-1 elintézésében a magyar kormány rend-
hetetlen álláspontja ez ügy tárgyalása 
alkalmával folyvást az volt, hogy feltét­
lenül ragaszkodik ahhoz, és követeli, 
hogy a magyar ipar a kvótaszerü része­
sedést megkapja feltétlenül, minden évben. 
Ha tehát nem kapja meg ugyanezen 
czikkek iparcsoportjában, megkapja kü- 
lön-külön a közös hadsereg és tengeré­
szet összes beszerzéseiben. És erre vála­
szolt a hadügyminiszter azon értelemben, 
hogy a hadügyi igazgatás ragaszkodik 
teljesen ahhoz az állásponthoz, hogy igenis 
a magyar ipart megilleti a teljes kom 
penzáczió, vagyis a Beschaffungsgruppén 
kívül, ami rendszerint kivétel, de minden­
esetre az egész ipari kompenzáczió.

Ehhez hozzáfűzte még az államtitkár 
hogy az a kérdés, hogy a csoportokon kívül 
való kompenzáczióhoz az osztrák keres­
kedelmi miniszter beleegyezése szükséges 
a tárgyalások folyamán szóba sem került 
mert, ha osztrák részről ily kivánalom 
hangoztatva lett volna, az ellen a magyar 
kormány a leghatározottabb tiltakozását 
jelentette volna be.

Ami a munkabérek levonását illeti, erre 
nézve az államtitkár nyilatkozata már 
nem világos és az osztrák kereskedelmi 
miniszter állítását megezáfolónak nem 
mondható. Az államtitkár szerint a tár­
gyalások folyamán felmerült az a kérdés 
hogy az ez ügyben felmerült hosszú 
küzdelemnek véget vetendő, a munka 
bérek levonására vonatkozólag az 1904 
évi egyezménybe befoglalt pont hagyas 
sék ki. Ehhez a magyar kormány azzal 
a fenntartással járult hozzá, hogy ez 
ügyben a közös hadügyminisztériumban 
tartott értekezlet elnökének azon kijelen­
tése, mely szerint az összes fizetések és 
munkabérek azon állam kvótájának tér 
hére számoltatnak el, amely allarrni ban azok
kifizettetnek, az Ausztria területén levő 
üzemekben kifizetett munkabérek Ausztria 
kvótájának terhére esnek, — egyezményen 
kívül is megvalósittassék. Erre a hadügy 
minisztérium nyilatkozata az volt, hogy 
ebben a tekintetben teljesen azonos fel 
fogás van a hadügyminisztérium és 
kereskedelmi minisztérium között.

Nem igen kell ezek elmondása után 
hosszasan fejtegetnünk, hogy e kérdés

kívül felületesen járt el, amidőn megelé­
gedett holmi elnöki nyilatkozatokkal és a 
hadügyminisztériumnak ha nem kétér­
telmű, de legalább is homályos kijelen­
tésével. Ez a felületesség eredményezte 
aztán a további bonyodalmakat, melyek 
rendkívül súlyos komplikácziókra vezet­
hetnek.

Szterényi József államtitkárnak a dele- 
gáczióban tett fenti nyilatkozatát követő 
napon ugyanis az osztrák ipartan ács 
nagy vehemencziával tárgyalta a hadsereg- 
szállítások odiózus kérdését, mely tár­
gyalás folyamán heves kifakadások hang­
zottak el a magyar kormány perfid el­
járása miatt. Vetter kereskedelmi tanácsos 
határozati javaslatot terjesztett be a czél- 
ból, hogy a kormány hivassák fel, hogy 
a hadsereg-szállítások ügyét a kiegyezési 
tárgyalások integráns alkatrészének te­
kintse s ekként kezelje, Günther képviselő 
pedig az iránt terjesztett be határozati 
javaslatot, hogy a hadsereg-szállítások 
ügyében a hadügyminiszterrel kötött 
egyezmény, amely Ausztria ipari érde­
keire nézve rendkívül sérelmes, lehető 
tövid^idő alatt mondassák fel és hatályon 
kívül helyeztessék.

De történt egyéb is. Forscht dr. osz­
trák kereskedelmi miniszter az ipartanács 
kérdéses ülésében újból nyilatkozott az 
ügyről és nyilatkozata valóban meg­
döbbentő, mert nem kevesebbet tartal­
maz, mint azt, hogy a hadügyminiszter 
úgy a rekompenzáczió, valamint a munka­
bér-betudás tekintetében tett konczessziókat 
egyszerűen visszaszivta, illetve e kérdések­
ben az osztrák kormány álláspontjára 
helyezkedett. Ennélfogva a magyar ipart 
csak a szállítási csoportokon belül illeti 
meg a rekompenzáczió, a munkadijak
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nak. Az ellen, hogy a hadsereg-szál­
lítások ügye a kiegyezési tárgyalások ke­
retébe bevonassák, a miniszternek nincs 
ellenvetése, sőt fel van hatalmazva az 
osztrák kormány részéről e kijelentesnek 
a kormány nevében való megtételére. Az 
egyezmény felmondását azonban nem 
tartja szükségesnek, mert nem is egyez­
ményről, hanem egyszerű adminisztratív 
intézkedésekről van szó, melyek minden-

Budapest, 1906. deczember 22. XXVI. évfolyam.

Magyar Kereskedők Lapja
a kereskedelem, nagyipar, vállalkozás és szállítás közlönye
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kor, minden felmondás nélkül hatályon 
kívül helyezhetők. Kijelentette a minisz­
ter azt is, hogy a hadsereg-szállítási 
kvóta nem azonos a közös költségekhez 
való járulás kvótájávál; utóbbinak ehhez 
az ügyhöz semmi köze.

Felemlítjük még, hogy az osztrák ke­
reskedelmi miniszter a Reichsrath deczem­
ber 19-iki ülésében is hasonló értelemben 
nyilatkozott az ügyről. E beszédében is 
hangsúlyozta, hogy a munkabérek be­
számítása az osztrák szállítási kvótába 
ki van zárva és hogy a kivételes kom- 
penzáczió csak az osztrák hadügyminisz­
terrel való megállapodás után lehetséges. 
Hogy pedig ez igy van, arra nézve hi­
vatkozott a hadügyminiszternek decz. 
15-éről kelt átiratára, melyben a had- 
vezetőség teljes egyetértését jelenti ki az 
osztrák kormánynyal e két pontra vonat­
kozólag.

Szterényi államtitkár a magyar delegá- 
czió deczember 20-iki ülésében reflektált 
az osztrák kereskedelmi miniszter újabb 
nyilatkozatára. Ismét több hivatalos átira­
tot olvasott fel, melyeket az ügyre vonat­
kozólag a volt, majd a jelenlegi hadügy­
miniszter intézett a magyar kormányhoz és 
melyek tényleg azt bizonyítják, hogy a had­
ügy miniszter úgy a kompenzáczió, valamint 
a munkabér kérdésében annak idején a 
magyar álláspontra helyezkedett. Végül 
felolvasta a magyar kereskedelmi minisz­
ternek a hadügyminiszterhez intézett leg­
újabb átiratát, melyben igen erélyesen 
tiltakozik a hadügyminiszter azon újabb 
nyilatkozata ellen, mely az osztrák kor­
mány álláspontjának kedvez. Ez az átirat 
kijelenti azt is, hogy a magyar kormány 
a hadsereg-szállítás ok ügyében való tár­
gyalásokat végleg befejezettnek tekinti és 
álláspontját semmi esetre sem adja fel.

Ez az ügy állása ma, és meg kell val­
lanunk, hogy a magyar kormány felüle­
tes eljárása és talán korai eldicsekedése 
következtében a helyzet igen súlyos. 
Kitűnt, hogy a hadügyminiszter két kü­
lönböző felfogást tartogatott készletben; 
egyiket a magyar, másikat az osztrák 
kormány részére; azon a magyar, ezen 
az osztrák kormány lovagol, de hogy a 
két felfogás közül a hadsereg-szállításban 
melyik fog érvényesülni, azt rejtelmes 
homály födi. De a legnagyobb baj az, 
hogy az ügy éppenséggel nincs tisztázva. 
Az osztrák kormány most a hadsereg- 
szállítás kérdését a kiegyezési kérdések 
komplexumába kapcsolja be. Belemegy-e 
ebbe a magyar kormány vagy sem — 
nem tudjuk, de bármire határozza magát, 
mérhetetlen bonyodalmaknak nézünk eléje.

A fogyasztási szövetkezetek ügye.

MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA__

a kereskedelmi minisztertől kérik, hogy a keres­
kedelmi kamarák szervezetét olyképen módo­
sítsa, hogy azokban a „szövetkezeti kereskede­
lem11 (?) érdekei megfelelő módon képviselve 
legyenek, a pénzügyminisztert pedig arra kéri, 
hogy készítsen törvényi avaslatot, amely az egyenlő 
teherviselés elvének megfelelően a kereskedők 
kereseti adóját az adókivető eljárás tekintetében 
is azonosítsa a szövetkezetek adójával.

Wekerle Sándor miniszterelnök igen szívesen 
fogadta a küldöttséget és biztosította a kormány 
jóindulatáról. Megjegyezte, hogy már hetekkel 
ezelőtt a kereskedelmi miniszterrel abban álla­
podott meg, hogy a szövetkezetek és kereskedők 
közt felmerült félreértések ügyében tanácskozást 
hív össze, amelyre az érdekelteket is meghívja. 
Ennek czélja az, hogy a Hangya működésének 
a korlátokon belül a teljes akczió szabadságát 
biztosítsa és már eleve megóvja az igazságtalan 
támadásoktól. Bizton reméli, hogy az értekezlet 
megszünteti azt az évek óta fennálló nagy anta- 
gonizmust, amely a gazdák törekvései, különösen 
a fogyasztási szövetkezetek és kereskedők között 
van.

Szterényi József államtitkár szintén annak a 
meggyőződésnek adott kifejezést, hogy az ellen­
tétek csak félreértéseken alapulnak, mert magá­
ban véve az, hogy a fogyasztók szervezkednek, 
nem mondható kereskedelemellenes mozgalom­
nak, az a vád még kevésbbé állhat meg, hogy a 
gazdák ellenségei volnának a kereskedőknek, 
hiszen egymásra vannak utalva és egyik a má­
sik nélkül megélni sem tudna. A minisztérium 
a szövetkezeti eszmének határozott hive, amit 
bebizonyított akkor, amikor a kisiparosok szö­
vetkezeteit a legmesszebb menő támogatásban 
részesítette. Más szövetkezeti alakulásokkal 
szemben sem helyezkedik ellenséges álláspontra, 
ameddig a mozgalom a törvényes korlátok között 
marad. És miután a Hangya sem kíván különö­
sebb kedvezéseket szövetkezetei számára, hanem 
az egyenlőség elvén áll, bizton hiszi, hogy az 
összehívandó értekezlet. a régóta fennálló félre­
értéseket teljesen eloszlatja. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter is örömmel fogadja a 
Hangya szövetkezeteinek felterjesztését, mert al­
kalmat ad neki az értekezlet összehívására.

E nyilatkozatokból első sorban konsta­
tálhatjuk, hogy a kormány a szövetkezeti 
ügyben ánkétet szándékozik egybehívni és, 
mivel ennek egybehivását — a nyilat­
kozatok szerint — a szövetkezetek és a 
kereskedők közt fennforgó «félreértések» 
elsimítása teszi szükségessé, semmi két­
ségünk sem lehet aziránt, hogy az ánkét 
főleg a fogyasztási szövetkezetek ügyével 
fog foglalkozni.

Bebizonyult dolog, hogy efféle értekez­
letek ritka esetben tisztázzák a kontroverz 
kérdéseket. A meghívottak több kevesebb 
őszinteséggel elmondják nézeteiket, a mi­
niszter vagy helyettese meghallgatja azo­
kat, sőt az ánkét tagjait buzgó, odaadó 
működésűkért meg is dicséri, aztán pedig 
az történik, amit a kormány akar, sőt 
amit már eleve elhatározott. Mindazon­
által a szövetkezeti ánkét megtartása ellen

nincs kifogásunk, csakhogy ettől a keres­
kedők javára még akkor sem várnánk 
semmi jót, ha tudnók, hogy arra nem­
csak a szövetkezeti fő-főapostolok, hanem 
a kereskedők érdekeinek hivatott és a 
szövetkezeti gazdálkodást a praxisból jól 
ismerő képviselői is meghivatnának.

Nem várunk pedig a kereskedők ja­
vára szolgáló eredményt azért, mert a 
miniszterelnök épp úgy, mint valamivel 
diplomatikusabban Szterényi államtitkár 
fennt reprodukált nyilatkozatai eleve is 
elárulják, hogy a kormány annyira szö­
vetkezet-barát, akkora fontosságot és lét- 
jogosultságot tulajdonit a fogyasztási szö­
vetkezetnek is, hogy a kereskedők pana­
szainak figyelembe vételére számítani 
abszolúte nem lehet. Hiszen a miniszter- 
elnök világosan kijelentette, hogy a ta­
nácskozás czélját a fogyasztási szövetke­
zetek teljes akczió-szabadsága és az igaz­
ságtalan támadásoktól való megóvása 
képezi.

Ez nyílt állásfoglalás a fogyasztási szö­
vetkezetek mellett és a kereskedők ellen. Mit 
várhatnak ezután a kereskedők a meg­
tartandó ánkéttől? Ám azért menjenek 
el oda, ha meghivatnak; a kereskedők 
képviselői a győzelem reménye nélkül is 
tárják fel nyíltan, őszintén a kereskedők 
vérző sebeit, leplezzék le a fogyasztási 
szövetkezetek visszaéléseit, mert úgy 
látszik, még nem volt elég a leleplezés­
ből, az egyoldalúan informált mai kor­
mány még mindig csak a fényoldalt 
látja, az árnyoldalt nem.

Az agrárius szövetkezetek.
Lássuk, milyen mértékben segítik elő a paraszt­

ság intenzív gazdálkodását a nagvbirtokos- 
agrárius-klerikális körök egyéb szövetkezetei — 
fogyasztási szövetkezeteken kivül, amelyeket a 
parasztok részére alapítottak ?

A fogyasztó szövetkezeteik, amelyeket a nép 
körében terjesztenek, rendszerint értékesítő szö- 
szövetkezetnek is mondják magukat. Maga 
a Hangya is fogyasztó és értékesítő szö­
vetkezet ; legalább a czégtablája szerint. Tény 
azonban, hogy ezek az értékesítő-szövetkeze­
tek a saját önzetlenségükön és a nép hagyo­
mányain kivül éppen semmit sem értékesítenek. 
Nem értékesítenek, mert ehhez nem elég a nép 
fanatizálása; ehhez kereskedői talentum is 
kellene. Az értékesítés nem olyan vevővel szem­
ben történik, aki reverzálissal kötve lévén, kény­
telen a szövetkezetnél vásárolni, sót akár­
hányszor keresni kell a vevőt a szomszéd vá­
rosban, egy más országrészben vagy esetleg a 
külföldön is. Lehet, hogy helyenként az admi- 
nisztráczió megbízhatatlansága is lehetetlenné 
teszi az értékesítő tevékenységet, lehet, hogy 
a szövetkezeti apostolok egyáltalán soha nem is 
gondoltak rá komolyan. Annyi tény, hogy nem 
foglalkoznak vele.

Így hát a szövetkezeti értékesítés ügyében — 
amely már közelebbről érdekli a paraszt terme­
lését — azt lehet mondani, semmit sem tettek az

A Hangya kötelékébe tartózó szövetkezetek 
küldöttsége Pállavicini Ede őrgróf vezetésével a 
miniszterelnöknek és a gyengélkedő Kossuth 
Ferencz helyett Szterényi államtitkárnak memo 
randumot nyújtott át, amelyben a szövetkezetek
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agráriusok, hacsak azt a működést, amelyet a 
magtár-szövetkezetek kifejtenek, el nem ismer­
jük szövetkezeti értékesítés gyanánt. Az Orszá­
gos központi hitetszövetkezet — amelyet az ag­
rárius befolyás pár év óta teljesen hatalmába 
kerített — eddig már 44 szövetkezeti gabona­
raktárt létesített az ország legkülönbözőbb vi­
dékein. Külföldön az ilyen magtárszövetkezete­
ket a parasztok abból a czélból csinálják, hogy 
a gabonájukat ne kelljen aratás után pénszüké- 
böl az aratást követő alacsony árfolyam szerint 
cladniok. Evégből közös magtárat létesítenek, 
amely a gabonát súly és szokványos minőség 
szerint átveszi, nyugtázza és pénzelőleget ad rá. 
A magtár vezetősége az árfolyamok lehető ki­
használásával intézi az eladást és e közös el­
adások átlag-árfolyamával, az év végén fizetik 
ki (persze az aratáskor adott előleg levonásával) 
az egyes tagtól átvett gabonát. Végső eredmény­
ben tehát a szövetkezeti tagoké lesz az árfolyam- 
nyereség.

Ez tehát, amint látjuk, igen szép és hasznos 
intézmény. Csakhogy az Országos központi 
hitelszövetkezet magtárszövetkezetei egészen más 
alapon működnek. A gabonát ugyanis a leg­
több esetben nem súly és minőség szerint és 
nem elszámolásra veszik át a tagoktól, nem 
előleget adnak rá: hanem rögtön az átadásnál, 
a napi árfolyam szerint, meghatározott árban 
megveszik tőle. A parasztgazda tehát ott tart, 
ahol előbb tartott: a szövetkezeti gabonaraktárba 
viszi ugyan a learatott gabonáját, de ugyanazt az 
alacsony aratási árfolyamot kapja érte, mint a ke­
reskedőnél. Az árfolyamnyereség nem az övé, ha­
nem az Országos központi hitelszövetkezeté. Ezek 
a magtárak — lényegük szerint — nem egyebek, 
mint a szövetkezeti központ gabonakereskedelmi 
vállalatai.

Épugy mint a Hangya és a Keresztény köz­
pont fogyasztó szövetkezeteinél, az Országos köz­
ponti hitelszövetkezet gabonaraktárainál is tapasz­
talhatjuk azt az előző helyen már kimutatott 
igazságot, hogy a felülről csinált szövetkezetek 
haszna r. ein a tagoké, hanem azoké, akik meg­
csinálták őket.

Magukon hordják ez igazság bélyegét az 
agráriusoknak a parasztok részére csinált hitel­
szövetkezetei is. A Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézete és az Országos központi hitelszövet­
kezet nem hiába, hogy folyton az önzetlenségüket 
hangoztatjuk, de valóban az ország legdrágább 
földhitelintézetei, pedig perlési kedvezményeket, 
bélyegkedvezményeket és kamatmentes állami 
kölcsönt élveznek. Öt és félszázalékos kamat­
lábuk nagyobb, mint akármelyik nyerészkedő 
pénzintézeté; pedig még hozzászámítanak egy 
félszázalékot kötvényértékesítés czimén. S ez a 
kamatláb is, mire a Központi hitelszövetkezettől 
a vidéki fiókon keresztül a kisparaszthoz eljut: 
útközben megnő 2—3 százalékkal.

Nem lenne teljes az agrárius szövetkezet-alapí­
tások sorozata, ha meg nem emlitcnők a Magyar 
gazdák vásárcsarnok-ellátó szövetkezetét. Azt 
hinné az ember, hogy ezt már csakugyan a kis- 
parasztság számára, a belterjes gazdálkodás elő­
mozdítására alapították. Valóban pedig úgy áll
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az ügy, hogy ez a szövetkezet éppen a kis 
paraszt számára hozzáférhetetlen. Nincsenek ugya­
nis falusi fiókjai, amelyek a parasztok terményeit 
összegyüjthetnék, csupán központja van Budapes­
ten és az egyes tag ide kénytelen minden kilogram 
vajat, minden kosár gyümölcsöt külön posta­
csomagban beküldeni. Az értékesítés esetleg 
még levelezést is von maga után. A kisparaszt 
nem igen kapható ilyesmire. Különben a szövet­
kezet éppen a czentrális kezelés és a velejáró 
tömérdek apró költség miatt jóval drágábban 
dolgozik, mint akármelyik közönséges kereske­
delmi vállalat. Az agráriusok szövetkezeti apos­
tolai éppen ennél, a parasztság jólétét és a bel­
terjes kisgazdaságot közelebbről érdeklő vállal­
kozásánál felejtették el a falusi szervezet 
kiépítését, amelyet oly nagy ambiczióval haj­
tanak végre, ha fogyasztó-szövetkezetekről 
van szó.

Szemmel látható, hogy az agráriusoktól mi 
sem áll távolabb, mint a belterjes paraszt- 
gazdaság kifejlődé'ének előmozdítása. És en­
nek az egyszerű magyarázata abban rejlik, 
hogy nekik nem kell az intenzív földmivelés 
legalább nem kell az ország és a világpiacz mai 
viszonyai között. Ha egyeznék az érdekeikkel: 
rég megcsinálták volna ők maguk, a saját nagy 
uradalmaikban és nem várnának a parasztokra.

De nem kell nekik. Nem kell a nagybirtok saját­
ságos gazdasági természeténél fogva. Egyetlen­
egy termény van, amelynek termelésében hatal 
mas a nagybirtok: és ez a gabona. A mező 
gazdaság többi terményeiben aránylag gyenge a 
termelőképessége. Kertgazdasággal, gyümölcs­
termeléssel és baromfitenyésztéssel a nagybirtokos 
nem foglalkozhatik, a szőlőgazdaságban is el­
marad a kisbirtokos mögött, sőt az állattenyész­
tésben is, mert a kisbirtokos a maga kevés bar­
mát gonddal, szeretettel ápolja és nem csupán 
tenyészti, de kihasználja a munkaerejét is.

jy nagybirtok nem all elvi ellentétben a bel­
terjességgel. Át tud térni ó is az intenzi\ gazdál­
kodásra, de csupán eg-y alakban : ha felosztja a 
földjeit három részre, és ezeken felváltva—és erős 
trágyázással -— gabonát, takarmányt és kapas- 
növényt termel. Ez az, amit közönségesen váltó 
gazdaságnak neveznek. Ennek is ei nem engedhető 
feltétele, hogy a húsnak, a kapásnövénynek de 
mindenckfelctt a gabonának magas ara legyen, 
mert a váltógazdaság nagyobb tőkebefektetést 
és jóval több munkaerőt követel a közönséges 
gabonatermelésnél. Németországban, ahol a 
gabona árakat mesterségesen megdrágítottak a 
védővámok, lehetséges ez a gazdálkodás, nálunk 
a mi árviszonyaink mellett azonban lehe­
tetlen.

Van még egy. alakja a belterjes nagy gazda­
ságnak: az angol rendszerű nagybérlet, amely 
csupán takarmánynövényt termel, állatot tenyészt 
és tejgazdaságot folytat. Semmiféle növényi ter­
méket piaczra nem visz, csupán barmot és tej­
termékeket. A mostani nagy húsárak, az alacsony 
magyarországi munkabérek mellett aligha ki nem 
tizetódnék ez a rendszer, amely Angliában éppen a 
magas munkabérek miatt ment tönkre. Csakhogy 
éppen az a bökkenő, hogy ennek az állattenyésztő

belterjes nagygazdaságnak szélesebb körben való 
elterjedése nálunk is a munkabérek emelkedését 
vonná maga után. Amint a belterjes nagygazda­
ság általában több munkást kíván és az elterje­
dése megdrágítja a munkaerőt.

A nagybirtokosság tehát a mai viszonyok kö­
zött tudni sem akar a belterjes gazdálkodásról. Igaz, 
hogy az ország felvirágoztatásának és a kivándor­
lás megszüntetésének nincs egyéb módja és igaz 
bár az is, hogy a nagybirtokosság per exczellentiam 
hazafias és nemzetfenntartó osztálynak hirdeti 
magát: de mégsem akar tudni róla. mert — nem 
találja rentábilisnek.

Dániel Arnold.

Kölcsönök kamat nélkül.
A „Pesti Hírlap“ folyó évi deczember 16-iki 

számában Mihalik Dezső „Kamatmentes köl­
csönök“ czimen terjedelmes czikket tett közzé, 
melynek tárgyát „hitelreform-tervezetnek“ nevezi. 
Mihalik a kis embert óhajtja részesíteni a nagy 
tőke áldásaiban és az olcsó kamatláb előnyeiben, 
de még ennél is tovább megy, amennyiben nem 
is olcsó, hanem teljesen kamatmentes kölcsönt 
igér a kis embereknek. Szerinte a kis ember 
reális hitelszükségleteinek 90°/oa olyképen tá­
mad, hogy — részint produktiv, részint fogyasz­
tási czélból — nyersanyagot, illetve áruezikket 
akar vásárolni. Ha e csikkeket készpénzfizetés 
ellenében szerzi be, az eladó pénztári enged­
ményben részesíti, melynek átlagát a czikkiró 
a vételár 5°/o-ában állapítja meg, ellenben ha a 
kis ember hitelben vásárol, ez neki gyakran 
50—6CP/o ártöbbletet is okoz. Ennélfogva, Mihalik 
szerint, a kis emberen akkor lenne segítve, ha 
bevásárlásait oly kölcsönnel, tehát készpénz 
ellenében teljesíthetné, mely kölcsönért kamatot 
nem fizetne, mindössze is a készfizetés eseten 
őt megillető pénztári engedményről kellene le­
mondania. Hogy pedig a kis ember bevásárlási 
czélokra ily teljesen kamatmentes kölcsönt kap­
hasson, a czikk Írója szerint oly pénzhelyettesítő 
eszközt kell teremtenünk, melynek biztonsága 
semmivel sem kisebb a forgalomban levő állam- 
és bankjegyekénél: ennélfogva vásárlásoknál 
készpénzfizetés gyanánt fogadtatik el; mégis 
különleges tulajdonsága van.

Ezt az uj pénzhelyettesítő eszközt egy, eczélból 
alakuló pénzintézet bocsátaná ki, illetve ez folyósí­
taná a kis emberek részére az általa megszavazott 
kölcsönt ily pénzhelyettesítő jegyekben, anélkül 
azonban, hogy az adóstól bármi kamatot vonna 
le, vagyis, ha a kért és megszavazott kölcsön 
1000 k., az adósnak a pénzintézet a kérdéses 
bevásárlási jegyekben teljes 1000 koronát fizetne 
ki. E jegyek birtokában lévő egyén mindazon 
iparosoknál és kereskedődnél, akik a bankkal 
üzleti összeköttetésbe lépnek és ez alapon ma­
gukat a bevásárlási jegyeknek készpénz gyanánt 
való elfogadására kötelezik, akként vásárolná be 
szükségleteit, mintha készpénzzel fizetne, azaz — 
a pénztári engedmény kivételével — élvezné a 
készpénzen való bevásárlás összes előnyeit. Az 
illető kereskedők és iparosok pedig a kiszolgál­
tatott áruk ára fejében kapott bevásárlási jegye­
ket a kibocsátó banknál bármikor készpénz elle-
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«éten beválthatnák, a bank azonban levonná a 
beváltási összegből az 5 > pénztári engedményt, 
mely a készpénzzel fizető vevőt illette volna, de 
amely annak javára nem lett a vételárból levonva.

Ez a „hitelreform-tervezet“ lényege, melynek 
életbeléptetéséből, a czikk fejtegetései szerint, a 
következő előnyök származnak : A vásárló kis­
emberre nézve előny az, hogy kamatmentes 
kölcsönt élvezhet, vásárlásait készpénz ellenében 
teljesítheti, a hitelben való vásárlás hátrányaitól 
tehát menekül. A kereskedőre és iparosra nézve 
előny az, hogy mindenkor készpénzt kap árujáért 
és az áruhitelezéssel járó veszélyeknek nincs ki­
téve, sőt ő maga is készpénz ellenében vásárol­
hatván, ily módon jelentékeny megtakarításokat 
érhet el. Az enemü kölcsönöket folyósító 
bankra nézve pedig előny az, hogy a vásár­
lási jegyek beváltása alkalmával levonásba ho­
zott 5°/o kassza-skontók jelentékeny hasznot 
biztosítanak, annyival is inkább, mert nem is 
minden vásárlási jegyet fognak beváltás végett 
azonnal prezentálni, azok egyrésze hosszabb 
ideig, esetleg egy évig is (ez a beváltás vég- 
határideje), mint fizetési eszköz forgalomban 
marad; a bank tehát, anélkül, hogy készpénzt 
kölcsönzött volna ki, jól kamatoztatja a bevásár­
lási jegyeket, megjegyezvén, hogy a kölcsön 
kézizáloggal, jelzáloggal, váltóval vagy kezességi 
okirattal biztosítandó és a kamatmentesség idejét 
minden egyes esetben a bank biráló-bizottsága 
állapítja meg.

Az eszme megvalósításának alapját tehát egy uj 
pénzhelyettesítő eszköz kreálása képezi; ezt Mi- 
hátik Dezső maga mondja, de ha nem mondaná 
is, az általa kontemplált fizetési eszköz rendel­
tetésének meghatározásából eléggé kivil glik, 
hogy ez sem volna egyéb, mint egy uj bankjegy. 
Az illető bank pénz helyett bocsátja forgalomba, 
kereskedők és iparosok készpénzül fogadják el, 
forgatmány nélkül tovább is adhatják, szóval a 
papírpénz minden ismérve fennforog. Az ily 
jegyek kibocsátási joga természetesen csak az 
államtól nyert szabadalom alapján gyakorolható, 
de a kibocsátandó jegyeknek fedezettel is kellene 
birniok és pedig törvényes érczfedezettel, más­
különben a szabadalom nem lenne megadható. 
Jelenleg jegykibocsátási szabadalommal — és 
pedig kizárólagos szabadalommal csak egy bank 
— az Osztrák-magyar bank bir és, bármint ala­
kuljanak a dolgok, a jövőben sem lesz másképen ; 
a bankszabadalmak osztogatása terén mi nem 
fogjuk Amerika példáját követni.

De menjünk tovább. A czikk Írója a kereske­
delmi szokásokat a pénztári engedmények tekin­
tetében, úgy látszik nem ismeri és még kevésbbé 
ismeri a kereskedelmi forgalom szabályozását 
ezélzó törekvésekét. Először is téved abban, hogy a 
készpénzzel való fizetés esetén engedményezni 
szokott kassza-skontót 5°/o-ban állapítja meg. 
Számos és éppen a legáltalánosabb fogyasztási 
czikk után (például liszt, ezukor, petroleum), a 
detail-forgalomban semmiféle pénztári engedmény 
nem jár, de a nagyban való vételnél a gyárak 
által engedélyezni szokott pénztári engedmény is 
jóval alatta áll az 5°/o-nak. Például a ezukorgyárak 
métermázsánként csak 1 korona árengedményt 
nyújtanak azon kereskedőnek, aki vaggonszámra

bizonyos mennyiségű ezukor átvételére kötelezi 
magát. Vannak ugyan áruk, melyeknél a bevett 
szokás szerinti kassza-skontó az 5'Vo-ot eléri, de 
ezekre a többnyire luxus-árukra épp a kis em­
bereknek kevés szükségük van. Inszolid keres­
kedők — alku utján — gyakran 25—30°/o-ot is 
engednek a bemondott árból, de ezekhez semmi­
féle eszközzel ne kalauzoljuk a kis embereket, 
mert nagyon megadnák az árát az olcsó köl­
csönnek. Épp ez okból a kereskedelem most 
már a pénztári engedményt teljesen kiküszöbölni 
igyekszik; számos szakma uj fizetési feltételei 
efféle engedményt már nem ismernek, vagy azt a 
lehető legalsó nívóra szállították le. Például 30 na­
pon belül történő fizetés esetén az engedmény csak 

1 Vs°/o, ami körülbelül megfelel annak a ka-1
matnak, amit az eladó a fedezeti váltó leszámí­
tolásakor bankjának fizet. Amily mértékben le­
szállítják vág)- eltörlik a pénztári engedményt 
a nagyban való vételeknél, azon mértékben szű­
nik az meg a detáil-forgalomban is, lévén a 
kassza-skonto eltörlése a tisztességtelen alku el­
törlésére való kényszerítés egyik eszköze. Erre 
az elavult szokásra tehát hitelműveleteket alapí­
tani nem lehet, abba sem egy, hozzáértő em­
berek által vezetett bank, sem a szolid keres­
kedők nem mennének bele.

De lássuk a kisemberek érdekeit, melyek szol­
gálatára lenne hivatva a kontemplált hitel-reform. 
Itt ismét czáfolatába kell bocsátkoznunk a czikk- 
iró azon állításának, hogy a kisember hitel- 
szükségletének 90°/o-a az áruk beszerzése okából 
származik. Dehogy is ! Az a földműves, aki ke­
nyerét maga termeli, ruházatának nagy részét 
maga szövi-fonja, ugyancsak keveset ad ki 
árukért, pedig az úgynevezett kisemberek zömét 
ezek képezik. Régi tartozások, nyakára . nőtt 
hátralékos adók, a hagyatékban osztozó örökös­
társak kielégítése, földvétel, inveszticziók, melio- 
rácziók, stb. okai ezen hiteligények kelet­
kezésének. Igaz, vesznek árukat is, de lovat, 
ökröt, tehenet, sertést a vásárokon, itt pedig azok­
nak a bizonyos bevásárlási jegyeknek nem volna 
kelete, aminthogy nem vehetnének azokért krum­
plit, vetőmagot, szűrt és csizmát sem.

Áttérve végül a kereskedők és iparosok előnyére, 
nem sok fejtegetés kell annak kimutatásához, 
hogy a czikkben felsorolt előnyöket nem a 
kereskedelem és ipar, hanem csak egyes keres­
kedők és egyes iparosok élveznék. A tervezet 
szerint ugyanis a bank csak azoktól a keres­
kedőktől és iparosoktól váltaná be a bevásár­
lási jegyeket, akik vele összeköttetésben állaná­
nak és ezégük a bank nyilvántartó könyvébe
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függne tehát, hogy mely kereskedőkhöz és mely 
iparosokhoz tereitessék a vásárló közönség, 
vagyis, mely üzletember boldoguljon, melyik ne 
boldoguljon. És ha meggyökeresednék ez a 
hitelrendszer, ha ezer meg ezer vásárló lenne 
kénytelen bevásárlási jegyeivel a bank által 
protezsált üzletembereket felkeresni, minő ki­
zsákmányoló kartel, minő monopólium kelet­
keznék ebből és ez a hitelrendszer mennyire 
elfojtaná a szabad versenyt!

A vásárok eltörlése.
A lapokban naponta lehet olvasni az ipar­

pártolás már igazán elcsépelt témájáról. Cse­
lekszik a minisztérium, az iparkamarák, a 
társadalom, cselekszik mindenki és mégis 
semmi sem történik, mert úgy, mint min­
denben, ebben is rendszernek kellene lenni, ami 
nincs. Az elején kellene a dolgot megkezdeni és 
csudálatos, hogy a fonál végét nem bírjuk meg­
találni. De én azt hiszem, hogy a fonál végé­
hez vezető utat megtaláltam. És pedig azt hiszem, 
hogy mielőtt mást tennénk, törvényhozásilag 
Magyarország összes országos vásárait és heti- 
piaczait ipari és gyári czikkekre nézve végképen 
be kell szüntetni és csakis az állat- és nyers­
terményekre kell a vásárokat fenntartani.

Ez az első lépés arra, hogy iparosaink és 
kereskedőink megélhetéséhez reményt fűzhes­
sünk és a kereskedelem a tisztesség medrébe 
tereitessék. Ma már nincs szükség a vásárra.
A vásár ma csak arra való, hogy az iparos 
túlnyomó részben hitelre vásárolt anyagokból 
előállított munkáját eltékozolhassa, mert arról 
szó sem lehet, hogy ezeket a vásárban illő 
áron értékesíthesse. De ha már a vásárra megy 
és fuvart fizet, a kereskedőnek kellékekért, ke­
nyérért, husért, fűszerért, munkásnak bérrel tar­
tozik, melyet a vásár után megfizetni Ígért, pénzt 
kell csinálnia az áruból, hogy ezeknek fizethes­
sen, ismét hitelre kapjon és tovább tengődjék. 
Ez nagy általánosságban összes vásározó 
iparosaink helyzete. A vásárban, ahol ugyan­
azon szakmabeli iparos közül 60— 80, sőt 100 is 
megjelenik, és az egyik olcsóbban adja áruját mint 
a másik, eszeveszett verseny fejlődik ki és ez 
okvetlenül vagy saját vagyonkája, vagy a gyáros 
és kereskedők követelései rovására történik. 
A kereskedő pedig, ha bóvli-portékáján túl akar 
adni, kiküldi azt a vásárra, a tudatlan közön­
ség pedig megveszi. Ha valamely kereskedő érzi, 
hogy fizetési kötelezettségének eleget tenni nem 
tud, egy-két kocsi áruval a vásárba megy, ott 
feltűnés nélkül a bevásárlási áron alul eladja, 
hogy pénzt csinálhasson. S mi mindezeknek a 
következménye ? A szolid és becsületes kereskedő 
árulni nem képes és azok a kereskedők, akik a 
város területén laknak, nagy házbért, adót fizet­
nek, drága személyzetet tartanak, nem képesek 
fennállani az ily kétes e.xisztencziáju elemek 
miatt.

A helypénzszedési jog bérlője nyer talán éven­
ként egy pár forintot, de csakis az esetben, ha 
nem jár el tisztességesen az árszabás szerint, 
hanem a szegény vásárosokat megnyuzza, ellen­
kező esetben okvetlen vészit ö is, mert a bérleti ár­
verésen a nagy verseny miatt oly magas áron bé­
rel, hogy az árszabás szerint okvetlenül vesztenie 
kellene. A korcsmárosok is jó forgalmat érnek 
el, mert a vásárosok nagy része azt tartja, hogy 
vásárkor muszáj sokat inni. Egyébb előnyei a 
vásároknak nincsenek, ellenben a város vagy 
község területén levő kereskedők vásárkor — 
pihennek és csodálják a sokadalmat, melyből 
hasznuk nincs. A forgalom égy pár hétre a 
semmire csökken, mert a lakosság ellátja magát 
többé-kevésbbé rossz áruval. Kérdezem azt is
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hogy mily jogosultsággal jön be egy falusi iparos 
vagy kereskedő, akinek semmiféle koczkázata 
nincs, nincs nagy házbére, nagy adója, drága 
segédtartása, a társadalommal szemben semmi­
féle kötelezettsége, egy városi országos vásárra, 
hogy- ott a helyberilakókat rontsa? Ennek lét- 
jogosultsága megszűnt. Minden városban, min­
den községben van már mindenféle iparos és ke­
reskedő és ahol nincsen, lesz; kivonul majd a 
falura az oly iparos, aki a városban nem képes meg­
élni. Ez esetben már rövid jdö múlva egész Ma­
gyarországon tisztességes ipar és kereskedelem 
lesz és ez volna nézetem szerint az első lépés 
az ipar és kereskedelem fejlesztésére.

(Békéscsaba.) Deutsch Dávid
kereskedő.

Kereskedelmi hírek.
Mai számunk, Vállalkozók és Iparosok 
Lapla és Magyar Lloyd mellékleteinkkel 
48 oldal. Mai számunkhoz van mellékelve 
Hiteles Sorsolási Értesítő mellékletünk is.

Újabb áremelések a vasiparban.
A vasüzlet menete a folyó évben min­

den tekintetben rendkívüli. A más évek­
ben ilyenkor karácsony előtt szokásos 
csendnek semmi nyoma, sőt a forgalom 
nemcsak a kisebb vaskereskedésekben, 
hanem a nagykereskedő czégeknél és a 
gyáraknál is oly élénk, mintha most 
volna az idény közepe és alig van vasárus- 
czikk, melyet ne keresnének szorgosan. 
A legtöbb vaskereskedő nagy raktári 
készleteket halmozott fel, de azért minden­
felé hallatszanak már a panaszok áru­
hiányról, mert a vasgyárak most még 
lassabban szállítanak, mint a tavaszszal 
és az őszszel, sőt több vasmű egyáltalán 
nem fogad el rendeléseket, mert meretél- 
sét állítólag már több hónapra előre eladta.

Megbízható értesülésünk szerint a gyá­
rak tartózkodásának nem annyira a ren­
deléstorlódás, mintáz az oka, hogy január 
első napjaiban a legfontosabb vasanya­
goknak, a rudvasnak, durva- és finom leme­
zeknek és a kereskedelmi öntvényeknek árait 
fel fogják emelni.

áremelkedés életbe, hogy a frankó eladott 
szegeket és drótot a gyárak nem szállít­
ják bérmentve, a fuvart a rendelőnek kell 
fizetni, a gyár vagy nagykereskedő csak 
a hivatalos vaggondijtételt téríti meg, úgy, 
hogy minden mellékilleték a vevő terhére 
megy és, mert kisebb szállítmányoknál 
is csak vaggonfuvart térítenek meg, ez a 
teljes kocsirakományoknál kisebb szállít­
mányokra tetemes áremelkedést jelent. A 
nagykereskedő-czégek a vaggonos szál­
lítmányok árát is megdrágították, mert 
eddig, ha valaki egy egész kocsi drót­
szeget és drótot vett egyszerre, a hivata­
los árakból 50 fillér engedményt kapott. 
Ez az engedmény deczember 20. óta 
megszűnt, vagyis a drótszegek és a sod­
rony ára ismét 50 fillérrel métermázsán­
ként felment.

A rudvas és vaslemezek árát csakis 
raktári szállításoknál emelték ugyancsak 
indirekte, mert az eddigi 20 fillér helyett, 
melyet a vasúti vagy hajóállomáshoz 
való kiszállításért minden raktári külde­
ménynek után, illetőleg elővétbe vettek, 
felemelték métermázsánként 30 fillérre a 
rudvasnál és 50 fillérre a vaslemezeknél 
és drótszegeknél. Máskor ezeknek a fel­
emelt fuvarozási költségnek alig volna 
jelentősége, de most, mikor az általában 
uralkodó és egyre nagyobbodó áruhiány 
miatt minden kisebb vaskereskedő és 
vasat fogyasztó iparos sűrűn kénytelen a 
nagykereskedők raktáraiból rendelni, ez 
majdnem általános áremelést jelent.

A vasgyárakhoz közel álló lapok erő­
sen hangoztatják a további áremelkedések 
szükségességét és arra hivatkoznak, hogy 
Németországban már megint drágább lett 
a folytvas tonnája 10, a forraszvasé 5 
és a finomlemezeké 5 márkával. Saját­
ságos, hogy minden áremelkedésnél Né­
metország példá ára hivatkoznak, mintha 
ott az árak a szabad verseny hatása alatt 
alakulnának ki, sőt egyik kommüniké 
egyenesen erre ezélzott is, pedig ez tudva­
levőleg nem igaz, mert a német aczél- 
kötelék ép oly önkényesen szabja meg 
az árakat, mint a magyar és osztrák

A kereskedelmi öntvények árait a cseh | vaskartel, sőt ezen vasgyári szövetségek 
öntödék a héten már 1.50 k.-val felemel- ‘ egymást ’ kölcsönösen támogatják, mert 
ték és két három magyar vasmű is, nem ; bjzonyOS a kartel alakját megközelítő 
várva be e tekintetben a kartel határoza- megáHapodások állnak köztük fenn 
tát, a saját szakállára feljebb csapta a 
kereskedelmi öntvények árát 1—2 k.-val 
métermázsánként.

Más czikkek árait a vasmüvek lapunk 
zártáig még nem drágították meg, kivéve 
a drótszegeket, melyeknél oly formán lépett
a

Országos sóinseg.

czifikusan magyar anomáliája, amely az 
ífos sóhiányt idézte elő.

egy spe- 
orszá-

Ha személyzetet változtat,
ne mulassza el egy hirdetést közzé­
tenni a ,,Magyar Kereskedők Lapja11

apróhirdetései között. 

Köztudomásúlag a sóforgalomnak őszkor van 
a főévadja, mikor kétszer akkorára növekszik a 
sószállitás, mint az év egyéb időszakaiban és ez 
igy tart szeptember végétől január hó közepéig. 
Az idén éppen szeptember elején kezdődött a 
Vaggonhiány, azóta folyton fokozódott és még 
máig sem enyhült. A máramarosi és erdélyi só­
bányák mind kitermelték azt az óriási sómeny- 
nyiséget, amely ilyenkor a fogyasztás részére 
szükséges, a sókereskedők országszerte eszkö­
zölték megrendeléseiket, ámde mig kezdetben 
szokatlan késedelmekkel érkeztek a sóküldemé­
nyek, mert az államvasutak igazgatósága nem 
adott elégséges vasúti kocsit az elszállításra, 
utóbb a forgalom úgyszólván teljesen elakadt és 
ma már olyan súlyos a helyzet, hogy egész 
vidékek sóinséggel küzdenek. Ungvár, Debreczen, 
Komárom, Csaba, Arad, Sepsiszentgyörgy, Czeg- 
léd városokban és még számos egyéb helyen a 
nép kihágásokat és zavargásokat idézett elő, 
mert sót nem tud kapni és számos helyen a 
rendőrségnek kell megvédeni a sókereskedőket 
a fenyegetően föllépő gazdaközönség és falusi 
lakosság ellenében. Úgy a sóbányák, mint a 
sókereskedők, sőt immár hetek óta a közigaz­
gatási és rendőri hatóságok, valamint a pénzügyi 
hivatalok naponként táviratokkal ostromolják a 
bányákat és a minisztériumokat is e csapás 
■orvoslása végett, ámde mindez hiábavalónak 
bizonyult.

A marosujvári sóbányánál közel 100,000 mé­
termázsa só hever elszállittatlanul, a többi 
erdélyi bányák hátraléka is tesz vagy 40,000 
métermázsát; ehhez járul a máramarosi bányák­
nak az utóbbi időben veszedelmesen növekvő 
hátraléka, mely máris 70,000 métermázsára sza­
porodott és igy tehát több mint 200,000 méter- 
mázsa só szállítása van hátralékban.

E sóhiány nemcsak Ínségbe dönti a lakossá­
got a téli szükségletek beszerezhetőségének lehe­
tetlenné tételével, hanem még fokozza is az álta­
lános drágaságot, sőt az ország minden részében 
a sóárak tetemes emelkedésére, kisebb helyeken 
pedig veszedelmes só-uzsorára vezetett, ezenfelül 
a sóbányákat és a sóhivatalokat, valamint a 
sókereskedelmet ártatlanul a legkíméletlenebb 
megtámadtatásnak teszi ki, végül mindezek tete­
jébe milliókra menő károkat is okoz az állami 
bevételekben.

Az üveg-kartel basáskodása. Az üvegkeres­
kedők helyzetét rendkívül megnehezíti a magyar- 
országi és a csehországi üveggyárosok kartclje, 
amely az eddig is alig elfogadható árakat újabb 
15—20 százalékkal fölemelte. A kartel eljárása 
példátlan a kereskedőkkel szemben. A munkaerő 
és a nyersanyag drágulása részben megokolttá 
teszi ugyan az árfölemelést, de a kartelhatároza- 
toknak csak a magvar és a cseh üveggyárosok

—m
Ha állást keres,

ne mulassza el egy hirdetést közzé­
tenni a „Magyar Kereskedők Lapja“ 

apróhirdetései között.
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.András, Sandy Gyula, Weinstein Miklós, Kargli1 
István.

Badacsonyvidéki bortermelők szövetke­
zete czég alatt a Balatonvidéki filokszera ellett 
védekező egyesület borértékesitési szövetkezetté 
alakul át. . .

Régi parafadugók újjáalakításának eltiltása. 
A németországi parafadugó-gyárosok kötelékének 
közelebb tartott közgyűlése behatóan foglalkozott 
a régi parafadugók újjáalakításának kérdésével. 
Guttsmann igazgató, az ügy előadója, tapaszta­
lati tényekre és számadatokra támaszkodva ki­
fejti, hogy mióta a parafa ára felment és ennek 
következtében a parafa-dugók ára 10 -kai emel­
kedett, egyre többen foglalkoznak régi dugóknak 
uiiáalakitásával és ui dugókként való eladásával.

a köte-

adnak egyúttal visszaható érvényességet Egy­
szerűen semmiseknek jelentették ki a régibb 
kötéseket, az üvegszállitásról hallani sem akarnak 
és az építkezés Ujramegkezdése még válságosabb 
helyzetet fog teremteni az üvegesek közt, mint a 
pangó üzlet.

Kereskedők szövetkezése egy- kartel ellen.
Az osztrák kötöttáru-gyárosok karteljével szem­
ben a szakmabeli osztrák kereskedők, mintegy 
ötvenen, a napokban tartott értekezletükön szö­
vetséget alakítottak, melynek czélja a gyárosok 
ár- és kondiczió feltételeivel szemben való állás- 
foglalás.

Nyíregyházai kereskedők szervezkedése.
Nyíregyházáról írják nekünk: A kercsztény-szo- 
cziális „párt“ szervezkedése, amely e héten a 
függetlenségi párt és a Magyar védő egyesület 
magas patronátusa alatt Nyíregyházán kellő 
csendőrfedezet mellett lefolyt, óriási lökést adóit 
a kereskedők szervezkedésének. A kereskedők 
most már belátják, hogy a kereszt- és a tulipán­
jegyében megindult kereskedelem-ellenes moz­
galmat el kell nyomni. Az e heti események 
behatása alatt elhatározták, hogy január elején 
nagyszabású tiltakozó gyűlést tartanak és hogy 
egyletet alakítanak, a melynek feladata lesz, a 
kereskedők érdekeit minden téren felkarolni. Az 
Általános hitelintézat rt. részvényesei pedig érte­
kezletet hívtak össze, amely dr. Szabó Lászlót 
az intézet jogtanácsosát felszóllitotta, hogy vonja 
le a konzekvencziát abból a tényből, hogy a 
kereskedelemellenes mozgalom élére áll. O volt 
ugyanis az elnöke a keresztény-szocziális gyű­
lésnek, amely szövetkezetek alakítására szólli- 
totta fel a népet.

A teljes vasárnapi munkaszünet Székes­
fej érváron. A székesfejérvári kereskedelmi al­
kalmazottak mozgalma folytán az összes keres, 
kedők Keresztes Zsigmond elnöklésével értekez­
letet tartottak a teljes vasárnapi munkaszünet 
életbeléptetése tárgyában. Az értekezlet egyhan­
gúlag elhatározta, hogy 1907. január 1-től fogva 
a teljes vasárnapi munkaszünetet életbeléptetik.
Az élelmező szakma kivételével az összes más 
szakmabeli kereskedők, mintegy 110-en, nyom­
ban alá is Írták az ilyen értelmű nyilatkozatot.

Tulipán szappant csak kereszténykeres­
kedő árulhat. Vay Gábor grófné szül. Zichy 
Mártha grófnő levelet intézett egy kisvárdai 
kereskedőhöz, aki — véletlenül — rendezett 
felekezeti viszonyok közt él. Ebben a nevezetes 
levélben azt Írja a nemes grófnő, aki — szintén 
csak véletlenül — vezérszerepet játszik a tulipán­
szövetségben : .Miután czimed az egyetlen
L_i... . . lrn^nol'n.-ln It'iortóv-ión folkerS*11 ŐflfKcr c cwt-c. nv rvv t vonvviw iuo*uiuuii, lumvivm
hogy a tulipán-szappant, amelyből mintát küldök, 
vevőközönségének melegen ajánlja.“ — Saprienti 
sat.

Budapesti fa- és szénkereskedők árube­
szerzési szövetkezete czég alatt uj szövetke­
zet alakult Budapesten (VI., Király-u. 56). Az j ,.
igazgatóság tagjai: Spiegel Márton. Schmideg birtokos Debreczen, Lukacs Lm 
József, Radó Zsigmond, Reich Bernát, Hruby Debreczen. A felugyelo-b.zottsag tágján a meg- 
Frigyes. Felügyelő-bizottság : Fried Ignácz, Piskó választattak : Pákozdy Sándor Hajdú vármegye

újjáalakításával és uj dugókként 
A brandenburgi bakterologiai intézet 
lék elnökségének megkeresése folytán — vizsgá­
lat alá vette ezeket az újjáalakított parafadugó­
kat és megállapította, hogy azok nagymennyi­
ségben tartalmaznak az egészségre káros bakté­
riumokat és gombákat, mig az uj dugóban ilye­
nek nem találhatók. Az elnökség fellépése folytán 
már három egyén ellen indíttatott vizsgálat ócska 
áruknak uj áruk gyanánt való eladása és ekként 
a verseny-törvény áthágása miatt, de mivel e 
vizsgálatok eredménye problematikus és legjobb 
esetben is csekély pénzbüntetés kirovását ered­
ményezheti, előadó javasolja, hogy a kötelék a 
kormányhoz forduljon az egészségi szempontból 
közveszélyes ócska parafadugók forgalomba 
hozásának eltiltása végett. A közgyűlés ezt a 
javaslatot elfogadta.

Pénzügyi és tőzsdei hírek.
Tót nemzetiségi bank van alakulóban Buda­

pesten, 100,000 k. alaptőkével. Az alapítás élén 
Harmincz Mihály építész és Wagner János dr. 
orvos állanak.

A Budapesti bank rt. VL, Váczi-körut 15. 
szám alatt fiókot nvitott. A hók igazgatója Hol­
länder László dr., ügyvezető-titkára Fii lop Alfréd.

A Rákosmezei takarékpénztár rt. (X, 
Külsőkerepesi-ut 62.) decz. 29-én rendkívüli köz­
gyűlést tart az alaptőke felemelése tárgyában. 
A társaság 1905-ben alakult 10,000 k. alap­
tőkével.

, Budapesti hitelforgalmi szövetkezet (IV., 
Károly-körut 10.) az 1905/6. üzletévben 2.320,435

. kölcsönt folyósított. Az év folya án töjtént 
vis zafizetések után a kölcsönállománv 1.00i,703 
koronát tesz ki. A takarékbetét-állomány a múlt 
évi 55,910 koronáról 79,175 koronára emelkedett. 
Az elért nyersjövedelem 93,522 k. melyből a 
visszleszámitolási- és betétkamatok és költségek le­
vonása után 17,892 k. tiszta nyereség maradt 
fenn, melyből a részjegy tulajdonosok 6°, o-os osz­
talékot kapnak, mig a fennmaradó összeg — az 
alapszabálvszerü javadalmazások és tartalékolá­
sok levonása után — az I--IV. évtársulati törzs­
befizetések haszonrészesedését képezi.

Bankegyesületi rt. (Debreczen) czég alatt 
Debreczenbcn uj pénzintézet alakult 800,000 k. 
alaptőkével. Az igazgatóság tagjai: Degenfeld 
Pál gróf nagybirtokos Téglás (elnök), Geiger 
Simon kereskedő Debreczen (alelnök), Adler 
Samu a Hajdú megyei íakarékpenztarak igazgatója 
Szoboszló, Rosinger Lajos birtokos Debreczen, 
bozzai Bozzay Pál birtokos Debreczen, Stern 
Péter birtokos öjfehértó, Hajnal Sámuel birtokos 
Debreczen, nositzi Thurzó Béla birtokos Debre­
czen, Mandel Samu birtokos Kaba, Ernst Vilmos

Emil dr. ügyvéd

főjegyzője Debreczen, Nyíri Ernő dr. ügyvéd, 
Hirschfeld Ármin kereskedő, Gáspár Géza dr. 
orvos, Tóth Kálmán birtokos. Ügyvezető igaz­
gatóként Ernst Vilmos igazgatósági tag, h. igaz­
gatóként Székely Albert a Hevesmegyei agrár 
takarékpénztár czégvezetöje és jogtanácsosként 
Lukács Emil dr. ügyvédet választották meg.

Uj pénzintézet Szombathelyen. Szombat­
helyen uj pénzintézet van alakulóban 500,000 k. 
alaptőkével, főleg a mezőgazdasági érdekek szol­
gálatára. Az alapítás élén állanak: Eszterházy 
Miklós herczeg, Haller József, Ballhány Zsigmond 
gr., Laehne Hugó orsz. képv., Gieszwein Sándor 
dr. és Egan Imre.

Mezőkászonyi közgazdasági bank rt. ezég- 
gel uj pénzintézet van alakulóban 200,000 k. 
részvénytőkével (1000 drb 200 k. részvény). Ala­
pítók : Buttvkay Ferencz, Hirtenstein Lajos orsz. 
képviselő, Horthy Béla orsz. képviselő és Lónyay 
Gábor gróf.

A Zenta vidéki takarékpénztár rt. köz­
gyűlése az eddigi 1200 drb 50 forintos részvény­
nek 600 drb 200 koronás részvényre való kicseré­
lését határozta el a tartalékalap felhasználásával, 
továbbá 600 darab uj részvényt bocsát ki 220 k. 
áron a régi és 240 k. áron az uj részvényesek­
nek. Ily módon az alaptőke 1200 drbból álló 200 
k. névértékű részvényből fog áll an i 240,000 k. 
összegben.

A Mártonvásári takarékpénztár rt. jelenleg 
225,000 k.-t kitevő alaptőkéjének 400,000 k.-ra 
való felemelését határozta el, olykepen, hogy 
a régi 1500 drb 150 k. névértékű részvényt 750 
drb 400 k.-s névértékűre változtatja és a részvé- 
nyenk.nt ezen czélból szükséges 100 k.-t a tarta­
lékalapból fedezi, egyszersmind kibocsát uj 250 
drb 400 koronás részvényt a régi részvénye­
seknek pari áron, uj jegyzőknek 500 k. ár­
folyamon.

A Szombathelyi takarékpénztár tókefcle- 
melésének a Pesti hazái első takarékpénztár- 
egyesület által való finanszírozására vonatkozó 
igazgatósági projektum megbeszélése végett az 
intézet részvényesei értekezletet tartottak. Noha a 
tervnek tekintélyes ellenzői akadtak Szegedy-Ensch 
br., Geis.t Lajos, Markovics Gyula, Babies 
István és Koller Ernő személyében, a jelenvoltak 
többsége az igazgatóság javaslata mellett foglalt 
állást.

A Tiszavidéki takarékpépztár rt. (Huszt
decz. 16-an rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
a 100,000 k. alaptőkének 300,000 k.-ra való fel­
emelését határozta el olyképen,hogy 100,000 k. ösz- 
szegü részvényt az igazgatóság rendelkezésére 
bocsát, 100,000 k. összegüt pedig nyilvános 
jegyzésre ad ki. A közgyűlés egyszersmind meg-, 
választotta az igazgatóságba Hartstein Jeremiást 
és krausz Sámuelt.

A Kishartai takarékpénztár rt. megszüntette 
solti fiókját.

A Banque Commcrciale Roumainc tjjuka- 
rest), mely a Wiener Bankverein és az Angol- 
osztrák bank alapítása, legközelebb megvásárolja 
a Staehli és társa bukaresti bankházat. E czélból 
a 10 millió franknyi alaptőkét 12 millió jrankra 
fogják fölemelni.

A tulipánkert-szövet'ég gyújtó!A T“pl,rtÄtSÄ SSL “készü,a
* pesti Magyar Kereskedelmi Bank gyufaáruosztályánál és Deutsch Márkus főelárusltónal Budapest, Dob-u. 1. r««

Közlekedési és tarifa-ügyek.
A vízi állomások szállítási dija.

A vízi állomások vasúti refakeziás díj­
tételeinek érvényessége tudvalevőleg de­
czember hó végével megszűnik. Az már 
biztos, hogy január-február hónapokban 
nem lesznek érvényben e kedvezményes
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díjtételek, amelyek azonban márczius else­
jével ismét reaktiváltatnak. A ránk követ­
kező két hónapra tehát, ha hamarosan 
intézkedés nem történik, automaticze ha­
tályba lépnének az úgynevezett rendes 
szállítási díjtételek, amelyek a kedvezmé­
nyes rátáknál helyenkint 100 perczenttel 
is magasabbak.

Ez a visszás állapot — amint többszöi 
kifejtettük — egész fölfordulást idézne elő 
a gabonaforgalomban. De még ez a veszély 
is aránylag csekélyebb horderejű volna, 
mint az e tekintetben mindez óráig fönn­
álló bizonytalanság, amely már hetek óta 
teljesen megakasztja a forgalmat.

Értesülésünk szerint azonban még az 
ünnepek előtt dűlőre kerül ez a dolog, és 
a mérvadó körökben meg van a hajlandó 
ság olyan átmeneti intézkedések megléte 
lére, amelyek lehetővé tennék a téli for­
galom lebonyolítását, vagyis — híreink 
szerint — olyan provizórikus díjtételeket 
fognak megállapítani, amelyek hivatva lesz­
nek a kedvezményes es a rendes ráták 
nagy differencziáját enyhíteni.

A dalmát, brazillal és keletafrikai tenger- 
hajózás. Az osztrák Reichsrat budget-bizott- 
ságának albizottsága a dalmát, brazíliai és kelet­
afrikai tengerhajózás ideiglenes szabályozására 
nézve sürgős javaslatot készített, melyet a Reichs­
rat deczember 20-iki ülésében elfogadott. E sze­
rint a kormány felhatalmaztatik, hogy az osztrák 
Lloyddal és az érdekelt hajózási vállalatokkal az 
lí<)7. évre szóló ideiglenes szerződést köthet a 
dalmácziai hajózás ellátása tárgyában és e őzéi­
ből 11 a millió k.-ig terjedhető szubvencziót nyújt­
hat. Felhatalmaztatik továbbá', hogy a brazíliai 
hajózás és postaszállítási tárgy azó, ez év végén 
lejáró szerződést a Lloyddal egy évi időtartamra 
hosszabbítsa meg. Végül felhatalmaztatik, hogy 
Kelctafrikaval való rendes hajózási összeköttetés 
végett, HOO.OOO k. szubvenczió e czélra fordítá­
sával, a Lloyddal vagy más alkalmas hajózási 
vállalattal szintén egy évre szóló szerződést köt­
hessen.

A kclenföld-gyóri vasút második vágánya
építését, amelyet 1807-ben kezdtek meg, mar 
tökéletesen befejezték. A 131 km. hosszú második 
vágány fektetése, továbbá a közbenső állomások 
átalakítása és bővítése 10.048,000 k.-ba került. 
A jövő évben még 150,000 koronát használnak 
fel, amelyből a kereskedelmi miniszter által 
helybenhagyott munkasorrend szerint Szaar 
megállóhelyen. Bánhida, Szentjános és Győr 
állomásokon végeznek kisebb munkákat, több 
megállóhelyen várócsarnokot és telefont épí­
tenek.

A baj a—báttaszéki vasút munkait, amelyeket 
a Magyar építő rt. egységáras szerződés alapján 
végez, megkezdték, amennyiben 1100 munka­
napszámmal a vonalon egyes helyeken csekélyebb 
földmunkát létesítettek, "továbbá főleg műszaki 
munkákkal, vonalkitüzéssel, terepfelvételekkel es

Végbél, aranyér, ezukorbetegeknek, 
gyermekágyasoknak, csecsemőknek 
nélkülözhetetlen. Meggátol minden
horzsolást és infektiót. Használat­
ban olcsóbb a papírnál! Kapható 
mindenütt! Telefon 87—52

építési előkészületekkel foglalkoztak. A Dunán át 
500 m. össznyilással tervezett hid alapozási mun­
káihoz a tavaszi vizek lefolyása után szándékoz­
nak hozzáfogni ; a sűrített levegővel történendő 
mély alapozáshoz szükséges berendezéseket a tél 
folyamán állítják fel.

Az Arad-csanádi egyesült vasutak rt.
igazgatósága elhatározta, hogy a jövő évben ki­
építteti a Géza megállóhelytől Orosházáig vezető 
16 km. vonalat és lehetőség szerint az arad- 
hódmezövásárhelyi vonalat is, amely 43 km. 
hosszúra van tervezve. Az aradi vonal kiépítése 
Aradvármegye 40,000 koronás hozzájárulásától 
van függővé téve.

Fábián-zoltánmajori vasút. Az orosháza- 
szentes-csongrádi vasút fábián-zoltántérmajori 
szárnyvonala Lajostanya és Zoltántérmajor ra­
kodó állomásokkal és Nádashalom^féltételes meg­
állóhelyivel decz. 5-én a nyilvános forgalomnak 
átadatott.

Hajdusámson-nyirbátori vasút. A kereske­
delmi miniszter előmunkálati engedélyt adott a 
Debreczen-hajdusámsoni vasút rt. vasutjának 
Hajdú ámson állomásától Pusztatamási puszta, 
Nyiradony és Mihálydi községek, valamint Szal­
mád puszta és Bogát község érintésével Nyír­
bátor állomásig vezetendő szabványos nyomtávú 
gözmozdonyu vasútvonallal való meghosszab­
bítására.

Turdosin-országhatári vasút. A kereske­
delmi miniszter előmunkálati engedélyt adott 
della Vedella Mihály budapesti lakosnak az 
árvavölgyi vasút Turdosin állomásából kiágazó- 
lag Usztva, Szlanicza, Xámesztó, Klinik, Zubroh- 
lava, Rapcza és Polhora községek érintésével az 
országhatárig vezetendő rendes nyomtávú gőz­
üzemű vasútvonalra.

Privigye-németprónai vasút. A kereskedelmi 
miniszter Rudnyánszky Jenő dr. budapesti ügy­
védnek előmunkálati engedélyt adott a nagy- 
bélicz—privigyei vasút Privigye végállomástól 
Neczpál, Berzscny, Nádasér és Pólusz községek 
határain át Németpróna községig vezetendő ren­
des nyomtávú gőzüzemű vonalra.

Nagyberezna- ulics -hubokvölgyi vasút. A 
kereskedelmi miniszter 'jandaurei Vincze épí­
tési vállalkozó, budapesti lakosnak előmunkálati 
engedélyt adott az ungvölgyi vasút Nagyberezna 
állomásától Ulics és Kolbászó községek érintésé­
vel Runyina községig, valamint Ulicstól elágazó­
ig Zboj és Novoszedlicza községek érintésével 
a Hubokvölgybe vezetendő 0’70 méteres keskeny 
vágányu helyi érdekű vasútvonalra.

Kapuvár-gártha-vinár-devecseri vasút. A 
kereskedelmi miniszter Porkoláb Mihály dr. kis- 
czelli ügyvédnek és Hoffmann Fülöp kemenes- 
szentpéteri vállalkozóknak előmunkálati engedélyt 
adott a gyór-sopron-ebenfurti vasút Kapuvár- 
Gártha állomásából kiágazókig Kisfalud, Mihályi, 
Vadosfa, Páli, Vág, Kemenes-Szt.-Péter, Magyar- 
Gencs és Kemcnes-Hőgyész községek érintésével 
az államvasutak Vinár állomásáig és innen 
Nemes-Szalók, Pór-Szalók, Dabrony, Vid, Vecse 
és Nagy-Szöllős községek érintésével az állam­
vasutak Devecser állomásáig vezetendő szabványos 
nyomtávú gőzüzemű vasútvonalra.

Szcnicz-országhatár-miavai vasút. A ke­
reskedelmi miniszter előmunkálati engedélyt 
adott Somlyó József mérnök, budapesti vállal­
kozónak a Szenicz állomástól Kussó, Rovenszkó, 
Szobotist és Vcrbocz községek határainál az 
osztrák területen fekvő Welka község irányában 
az országhatárig, vagy Szobotist községen át 
Miaváig vezetendő szabványos nyomtávú gőz­
üzemű vasútvonalra.

Vajasd-sárd-magyarigeni vasút. A keres­
kedelmi miniszter Szűcs Elemér nagyenyedi fő­
erdésznek előmunkáláti engedélyt adott a m. kir. 
államvasutak tövis-gyulafehérvári vonalszakaszá­
nak egy alkalmas pontjából kiágazólag Vajasd, 
Alsó-Gáld, Krakkó, Borosbocsárd, Magyarigen 
és Sárd községek érintésével a gyulafehérvár- 
zalatnai vasút Sárd-Magyarigen állomásáig ve­
zetendő szabványos nyomtávú gőzüzemű vasút­
vonalra.

Gyertyámos-nagyjécsai vasút. A kereske­
delmi miniszter Weiner Sándor mérnök, buda­
pesti lakosnak előmunkálati engedélyt adott a 
magy. kir. államvasutak Gyertyámos állomásá­
ból kiágazólag Kisjécsa község érintésével Nagy- 
jécsa községig vezetendő szabványos nyomtávú 
gőzüzemű helyi érdekű vasútvonalra.

Czegléd-hatvani vasút. B. Molnár Sámuel 
városi tanácsnok és Fekete Adolf vasútépítési 
vállalkozó engedélyért folyamodott egy helyi 
érdekű vasútra, mely Czeglédtől Tápió-Bicske, 
Szent-Mártonkát a Tóalmás, Dány, Zsámbok 
és Túra községeken keresztül Hatvanig vezetne.

A csákány-ivánczi erdei vasút mütanrendőri 
bejárását november 29-én megtartották. A vasút 
a győr-fehringi fővonal Csákány állomása mellett 
levő fűrésztelepről kiindulva, a Lahm patak és 
a Rába áthidalása után a Lugos völgyén halad 
és Sigray Antal gróf erdőségeibe vezet.

Drahovicza-vocsini vasút. A szlavóniai 
drávavidéki vasút drahovicza-vocsini vonalának 
és drenováczi szárnyvonalának mütanrendőri 
bejárását megtartották. A forgalom január 2-án 
fog felvétetni.

A zombor-óbecsei vasút mütanrendőri be­
járását .decz. 20-án megtartották és a vasutat a 
közforgalomnak átadták.

Automobil-omnibuszjárat Nagybecskerek 
és Titel között. Tóth Lajos és ifj. Nemecsis 
Péter perlaszi lakosok engedélyt kértek a nagy- 
becskereki föszolgabiróságtól egy Nagybe cskerek- 
Titel között közlekedő automobil-omnibuszjárat 
létesítésére. Az automobil, a kérvény szerint, 
tizennégy ülőhelyre van berendezve és naponként 
kétszer közlekedik. Állomáshelyek: Nagybecske­
rek Ferencz-József-tér, Nagybecskerek Buza-piacz, 
Nagybecskerek Gyártelep, Écska, Periasz, Rudolfs- 
gnád és Titel-Hidfő. Az utat mindenkor három 
óra alatt teszi meg és a díj az egész vonalra 
személyenként 2 k. Podgyászért 50 kgr.-on alul 
40 fill., 50 kgr.-on felül 1 k. fizetendő. Az 
engedélyt a főszolgabiróság megadta és Nagy­
becskerek város tanácsa ehhez szintén hozzájárult.

A losoncz-gácsi vasutat decz. 18-án átadták 
a közforgalomnak.

Villamos vasút Czinkota és Rákoscsaba 
között. A kereskedelmi miniszter a Budapesti 
helyi érdekű vasutak rt. részére a budapest- 
czinkota-kerepesi vasútvonalának Czinkota állo­
másából kiágazólag Czinkota község belterületén 
át a gróf Batthyány-telepig és innen Rákos­
keresztúr község érintésével Rákoscsaba községig 
vezetendő szabványos nyomtávú, villamos Üzemű 
vasút építésére előmunkálati engedélyt adott.

Az esztergomi villamos vasüt ügyében 
Esztergom város pénzügyi bizottsága azt a javas­
latot terjeszti a tanács elé, hogy a város Írjon 
fel a kereskedelmi miniszterhez avégből, hogy 
az átmeneti forgalom után szedendő dijak enge­
délyezését egyelőre elvileg mondja ki, amely 
esetben a vasút építésének munkálatai megindul- 

. hatnak.
Uj vasútépítő vállalat. Berger és Vida épí­

tési vállalata ezég alatt Budapesten (VIII., Fecske- 
utcza 37.) uj vállalat létesült, a mely rendes- és

Minden tisztaságot szerető embernél 
feltétlen szükséges a „Zéró“ haszna- 

3 lata, mert abszolút tiszta és kellemes ér

* zaianr Zéró szab.vattaárugyár,
Budapest, VII., Rózsa-utcza 45.
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keskenyvágányu vasutak tervezésével és építésé- 
vei foglalkozik. A czég tagjai: Berger Miksa és 
Vida Samu.

Iparvágány Gyimesen. A Székely erdoipar rí. 
Gyimes állomástol fűrésztelepére 150 m. hosszú 
vontató vágányt építtet.

Iparvasut Párádon. A kissebesi gránitköbá- 
nyák rt. Párád és Bállá állomások között a 
kőbányáig vezető iparvasutat építtet.

Iparvasut Orbánfalván. A Wolfner S. buda­
pesti fatermelő czég Orbánfalván iparvasutat 
építtetett, melyet deczember folyamán üzembe 
helyeznek. Az iparvasut 17 km. hosszú s csat­
lakozik az Orbánfalván már üzemben levő S'3 km. 
hosszú iparvasuthoz.

Iparvágány Homoród-Kőhalom állomáson.
Az Eisler J. cs Brüder czég Homoród-Kőhalom 
állomásból kiágazólag fűrésztelepére ipái \ agán\ t 
építtet, mely 300 m. hosszú.

Iparvágány Munkácson. A munkács-bát^ ui 
vonal 250 257. sz. szelvényeiből kiágazólag Zahler 
Ignácz kőolaj finomító telepére iparvágány épül 
540 méter hosszban.

Uj iparvágányok Nagyvárad mellett. Spitz. 
Sámuel nagyváradi kereskedő, kavicsbányatulaj­
donos a körös folyó partján levő ka\ icsbánx ája 
üzemének fejlesztése czéljábói \ agy vár ad és 
Váradvelencze állomások között a 26+90 sz. 
szelvényből kiágazólag a pálya jobb oldalán a 
pályával párhuzamosan haladva, ISO m. hosszú 
iparvágányt szándékozik építeni. A 1 ulkán tég­
lagyár pedig a biharpüspök-nagyyáradi vonal 
17Í—172. szelvényeiben rakódó kitérőt fog építeni.

Osztrák magyar-bajor vasúti kö'eiék Az 1901. 
november 1-től érvényes fenti köteléki díjszabás III. 
rész. 4. füzetéhez (osztálvárudijszabás gácsországi 
állomásokkal való forgalomban) 1907. évi január 1-én 
a VII. sz. pótlek lép életbe, mely a fenti díjszabás­
nak és a III. számú pótléknak kiegészítését és módo­
sítását tartalmazza.

Vámkezelési körrendelet. A pénzügyminisz­
ter a következő körrendeletét intézte a m. kir. 
fövámigazgatóhoz és valamennyi m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz és vámhivatalhoz: Az 1874. 
évi január hó 22-én kelt 44,497/873 számú kör­
rendelet (Pénzügyi Közlöny 1874 : 3. szám) 4. 
pontjában foglalt határozmányoknak részbeni 
módosításával a kereskedelemi miniszter úrral, 
valamint az érdekelt cs. és kir. osztrák minisz­
tériumokkal egyet.értölcg megengedem, hogy azon 
eseteken kívül, amidőn marhának 20 drb-ot meg- 
nem haladó mennyiségben, vagy pedig II. oszt. 
mellékvámhivatalok által korlátlan mennyiségben 
elvámolható áruknak behozatala forog szóban, 
mindazon áruk szóbelileg vallassanak be vám­
kezelésre, amelyek után fizetendő behozatali 
vámilleték 60 k.'-t meg nem halad (10,238.).

Sörkivitel Beirutba. A beiruti főkonzulátus 
jelentése szerint egy ottani európai czég, amely 
német konzuláris bíráskodás alatt áll, hajlandó 
volna világos sörben valamely magyar sörgyár 
képviseletét elvállalni. Czime a m. kir. Keres­
kedelmi Muzeum igazgatóságánál megtudható.

Gyertyakivitel Délafrikába. A m. kir. Keres­
kedelmi Muzeum johannesburgi levelezője a 
Gergely, Molnár cs Társa czég, arra figyelmeztet, 
hogy gyertyakivitelre Délafrikában most kedvező 
alkalom nyílik és arra is ajánlkozik, hogy kon- 
szignáczió-küldemények elhelyezéséről gondos­
kodik.

Törvénykezés.
Bcrgerék Zsigája.

— Vétkesség a szerzői jog bitorlásában a kávé­
háztulajdonos részéről a kávéházban eljátszott 
zenedarab miatt. —

Érdekes jogeset fordult meg most a bíróságok­
nál. melyet egy fiatal zeneszerző indított egy/ 
Kávéház-tulajdonos;ellen, mert ennek kávéházában 
előadatták egyik szerzeményét, a „Berger Zsigát“. 
A budapesti törvényszék ezen tényállás alapján 
tekintettel arra, hogy a kiadott mü czimlapján

és éppen ezért az alperessel szemben a szerzői 
jog bitorlása megállapítandó volt.

Alperes védekezésében felhozta, hogy a fel­
peres, mint kiadó, nem bir kereseti joggal, 
továbbá, hogy a kávéháztulajdonos a kávéház­
ban játszó ezigányzenekarnak a játékrendjére 
befolyást nem gyakorolhat, mert a czigányzene- 
kar előre meg nem határozott műsor szerint 
ötletszerűen játszik. A bíróság a védekezést nem 
akczeptálta, az elsőt azért nem, mert a szerzői 
jogról szóló törvény 28., illetve 3. tj-ai értelmé­
ben a felperesnek kereseti jogosultsága — te­
kintve, hogy a mü czimlapján kiadóként van 
megnevezve — kétségen felül áll, a másodikat 
azért nem, mert a kávéházban játszó zenekar 
játékrendje és műsora felett a felügyelet abban 
az értelemben, hogy a műsor megválasztása és 
elöadasa tiltó törvénybe ne ütközzék, a kávéház 
tulajdonosának — mint akinek kétségtelen 
anyagi előnyére és kétségtelen engedélyével a 
zenekar játszik — egyenes kötelessége.

Csalás munkagépekkel. A Thomas H. 
Wkittiek & Cotnp. ..Házimunka kötőgéptársaság- 
prágai czég budapesti fióküzletének (IV., Havas- 
utcza 3—83.) itteni képviselője a kereskedelmi 
miniszter 88.545/906. sz. rendeletevei III. fokon 
400 korona pénzbüntetésben marasztaltatok el az 
ipartörvény 58. ij-ába ütköző kihágás miatt. A 
kihágás azon az alapon állapíttatott meg, hogy 
a czég a hírlapokban hirdetményeket tett közzé, 
amelyekben .5 korona napi keresetet helyezett ki­
látásba azoknak, akik harisnyakötőgépein vég­
zendő munkára jelentkeznek. A jelentkezőknek 
azonban a kötőgépet meg kellett ven ni ők és igy 
is több megállapított esetben csak 4 korona napi 
keresetett fizetett a czég nekik és csak rövid 
ideig. A III. fokú Ítélet megállapította, hogy a 
szóban levő hirdetés ilyképpen megtévesztő és 
valótlan adatokat foglal magában, mert munka­
béri szerződést hirdet, elburkolva azt, hogy e 
munkabéri szerződés megkötésének feltétele egy 
terhes vételi szerződés megkötése, amelyet a je­
lentkező kénytelenségböl köt mee, hogy a hirde­
tett munkabéri keresethez juthasson. További 
valótlan adatot képez az Ítélet megállapítása sze­
rint az, hogy a czég 5 korona napi keresetet hir­
detett, holott több esetben csak 4 koronát fize­
tett. A III. fokú Ítélet a megtévesztő hirdetmények 
további közzétételét a törvényes következmények 
terhe alatt a ezégnek megtiltotta.

A ezegbejegyzett kereskedő kedvezményei 
a ezégbejegyzés előtti időben. .4 budapesti 

I tábla egy kereskedelmi perben az illetékességi 
kifogásnak helyt adott. A tényállás a következő : 
Felperes elismerte, hogy a keresetbe csatolt 
könyvkivonatban kitüntetett követelés nem az 
annak alapjául szolgáló jogügylet létrejöttekor, 
hanem később jegyeztetett be, miután a kérdéses 
ügyletet még a kereskedelmi ezégjegyzékbe tör­
tént bejegyzése előtt kötötte s abból származó 
követelése már a ezégjegyzés előtt fennállott. A 
tábla Ítéletét (1906. szept. 19-iki 8920. sz.) azzal 
indokolta, hogy a kereskedő a kereskedelmi

Külkereskedelmi hírek.
Külkereskedelmi és forgalmi viszonyaink 

ideiglenes rendezése. A képviselőházhoz We- j 
kerle Sándor miniszterelnök törvényjavaslatot | 
terjesztett be a külkereskedelmi és forgalmi vi- j 
szonyok ideiglenes rendezéséről. A javaslat a 
következő :

1. szakasz. Az 1906. évi III. törvényezikk 1.1 
szakaszában a kormánynak adott ama fölhatal­
mazás hatálya, hogy a külső államokkal való I 
kereskedelmi viszonyok ideiglenes szabalyozasa; 
czéljábói a szükséghez képest átmeneti rendelke­
zéseket tehessen, ideiglenes megállapodásokat 
létesíthessen és ezektd legkésőbb 1906. deczember ! 
hónap 31-ig terjedő hatálylval rendeleti utón 
életbeléptethesse, 1907. évi deczember 31-ig meg- 
hosszabbittatik. 2. szakasz. Jelen törvény 1907. 
évi január első napján lép életbe és végrehajtá­
sával a minisztérium bizatik meg. A megokolás 
szerint az 1906. évi III. törvényezikk 1. szaka­
szában a külkereskedelmi viszonyok ideiglenes 
rendezhetésére a kormánynak adott felhatalma­
zás ez év végével lejárt. A külállamokkal folya­
matban volt tárgyalások nem voltak befejezhetek, 
szüksége volt tehát a kormánynak arra, hogy 
fölhatalmazást nyerjen a külállamokkal a kül­
kereskedelmi viszonyok ideiglenes rendezhe­
tésére.

A törvényjavaslatot a Ház vita nélkül elfo­
gadta. 

az előadás joga fenntartatott és, hogy ennélfogva 
a zeneműnek a jogosult beleegyezése nélkül való 
nyilvános előadása vagy eladatása a szerzői jog­
ról rendelkező törvény 49., 51. és 57. §-ai értelmé­
ben a szerzői jog bitorlását állapítja meg, al­
perest a szerzői jog bitorlásában vétkesnek 
mondta ki és őt behajthatatlanság esetén egy 
napi fogházbüntetésre átváltoztatandó 2 korona 
pénzbüntetésnek a kincstár javára leendő meg­
fizetésével büntette; kötelezte továbbá, hogy fel­
peresnek egy (1) korona tőkét, ennek 1906. 
június 1 -töl járó 5 kamatait és 102 k. 30 till, 
perköltséget fizessen 15 nap alatt.

Az indokolásban kiemeli a bíróság, hogy a 
szerzői jogról szóló törvény 57. §-a értelmében 
a jogosulatlan előadást eszközöltető — amennyi­
ben öt a törvény 58. §-ában meghatározott 
szándékosság vagy gondatlanság terheli — az 
okozott kárt megtéríteni tartozik és a törvény 
20., illetve 19. g-ai szerint büntetéssel is súj­
tandó, minthogy pedig a kávéházban működő 
czigányzenekar által játszott zenedarabok meg- 
válogatása felett a felügyelet a kávéház tulajdo­
nosát — mint a kinek a kávéházban történtek 
felett korlátlan rendelkezési joga van - terheli, 

' ennek a feladatnak az elmulasztása gondatlanság

Czinner és Társa Szeged,
Fióktelep: Budapest, Y„ Arany János-u. 15.
HÁPITTATOTr 187«. TELEPŐR 64—5«.

Ajánl jótállás mellett vegytiszta és valódi szegedi 
friss SrlésB „I

paprikát
mindenfele minőségin n es a legkülönfélébb igen ele- 

gAns csomagolásokban.

Összes küldenie nyűinkhez uláii&íunkktl ellátott jót­
állási nyilatkozatot csatolunk, amelyn k alapjen 
paprikáinkért m nd^n időben szavato'unk. Rendelé­
seket budapebtí bökte.epünkről házhoz rzállitunk.
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czégjegyzékbe történt bejegyzése előtt azokat a 
kedvezményeket, melyeket a törvény csak a be­
jegyzett kereskedőknek nyújt, azokra a követe­
lésekre nézve, melyeket ezégbejegyzése előtt 
szerzett, igénybe nem veheti: ennélfogva pusztán 
azon az alapon, hogy a kereskedő a ezégbejpgy- 
zést megelőzőleg kötött ügyletből eredő követe­
lését a ezégbejegyzés után utólag elkönyveli, ily 
követelésekre a bíróság illetékessége az‘1868. évi 
UY. t.-cz. 35. §-ának 2. bekezdése alapján meg 
nem állapítható.

A törvényes kamatláb leszállítása Ausz­
triában. Az osztrák ipartanács e héten tartott 
ülésében foglalkozott az osztrák igazságügyi 
miniszternek a törvényes kamatláb leszállítását 
tárgy azó tervezetével. Bhtm igazgató, az ügy 
előadója javaslatba hozta, hogy a magánjog terü­
letén a (V/.-ot tevő mostani * törvényes kamat 
továbbra is hagyassák fenn, ellenben a kereske­
delmi jog terén a 6'A-os kamat 5°/c-ra szállít­
tassák le. Hosszabb vita után az ipartanács ezt 
a javaslatot elfogadta.

NY1LTTÉR.
(Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztőség.)
Amerika. Üzleti ügyekben : kivitel, képvise­

letek, inkasszó, szabadalmi és védjegyügyek 
ügyvédi közbenjárást igénylő megbízások, be­
hozatal, stb., készséggel vállal megbízást, köz­
benjár a Magy. kir. kereskedelmi muzeum New- 
Yorkba kinevezett levelezője: Mr. Emil Zer 
kowitz, 142. West, 23. Street, Nevvyork. Távirat 
czim: Zerkowitz Newyork. Levélportó New- 
Yorkba 25 fillér. Kérdezősködésekhez 25 fiúéi 
válaszbélyeg melléklendő.
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Uj ezégek és czégváltozások.
Uj ezégek Budapesten:

Budapesti fa- és szénkereskedők áru­
beszerzési szövetkezete, VI., Királv-u. 56

fenykepnagyitó és ‘ fotoemai 
mu\ allalat bchlanger Armin, Vili., Hernád- 
utcza lo.

Elfer Dániel, tőzsdebizomány, V.. Nádor-u. 25.
Fuchs, Ede es társa, zárgyáros, VI, Jász-u. 
^lagok: l-uchs Ede és Hadam ich Jószef. '•

Nyerstermény részvénytársaság, IX Marku- 
sovszky-u. 1.

Obuda-ujlaki hitelszövetkezet, III Laios- 
utcza 104.

Szladeky Alajos, lakatos, VIII, Kender-u. 30.
V uagirodalom könyvkiadó részvénytár­

saság, VI, Kötvös-u. 26 d.

Karteien Iclvíjl !
Czirokseprő- és kefegyár.

Bérmenlesen szállít bármely állomásra.

Menzl Izidor, Orosházán.
7041 Tessék árlapot kérni.

Ravlcs és társa
*19», íl/l, Tabfitmie 10. Bpeit, VII., Siray-uttzi 33

Olaj- ás halzsir-nagykereskedők,
szállítanak^ elsőrendű eredeti árukat a legolcsóbb 
arakon, bérmentve minden állomásra. Meg

nem felelő áru cseréltetik.
I-a Baku gépolaj.........40 korona \

a Oliva gépolaj .........68 korona j
l a V alvolin hengerolaj 70 korona f 100
, üágos halzsir .......... 64 korona / kg.-ként
I-a konzisztens gépzsir 54 korona 1
Barna halzsir ... ... 56 korona ) 7357

K fl it A P oTt"
a vásárol, kérje bármely jobb kalapüzletben 
a világhírű valódi olasz Giuseppe

P E T f* O Li I
Tartóssága felülmúlhatatlan. Csak 

t-TF^O L«I-plombával ellátottak valódiak, 
kereskedők részére vezérképviselet: GARAI 
W- Budapest, IV, Molnár-utcza 47. 7673

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle rádió activ

Czégváltozások Budapesten : 
Gyömröi gőztéglagyár Gyömröy és Lo- 

I sonczy. Az uj ezégszöveg: Gyömröi göztégla- 
I gyár Gyömröy Aurél bejegyeztetett.

Klór Adolfné, kép, V, Visegrady-u. 17. Landau 
j Salamon czegvezető töröltetett. Klór Adolf önálló 
ezégvezetői jogosultsága bejegyeztetett.

S. Wolfncr, fa, V, Dráva-u. 16, a magyar 
ezégszöveg : Wolfner S. és Schauzer Béla önálló 
ezégvezetői jogosultsága bejegyeztetett.

Schossberger Arthur, gép, V, Lipót-körut 
16. Por Géza ezégvezető bejegyeztetett.

Seengcr Béla. kőfaragó, \ III, Tavaszmezó- 
utcza 6. Elhalt Seenger Béla tulajdonos töröl­
tetett. Seenger V iktor és Seenger Béla kőfaragó 
és építőmesterek társtagok bejegyeztettek.

Sugár Lajos azelőtt Dénes és Sugár, gáz-, 
benzinmotor, VI, Podmaniczky-u. 2. Az uj ezég­
szöveg : Sugár Lajos bejegyeztetett.

Szűcs Ödön, gép, XT, Nagymezo-u. 31. 
Szűcs Béla társtag bejegyeztetett. ‘

Megszűnt ezégek Budapesten :
Csillag Antal.
Kriszhaber és Weisz.
Schnitzer Henrik.

L'j ezégek a vidéken:
Alsóberekszó (Szilágy m.). Alsóberekszói 

hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.
Arad. Czettel Fülöp és társa, asztalos-

; kellék, faanyag feldolgozás és értékesítés. Betéti 
I társaság, beltag : Czettel Fülöp. — Nádas 
j Gyuláné, bor, czipészkellék.

Balassagy armat, ltj. Domán Ignácz, ter- 
ménybizomany.

Bikfalva (Háromszék m.). Bikfalvi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet.

Budafok. Alexin zsirmüvek Schmidl dr. 
és társa. Tagok: Sehmidl Mihály dr. és Schmidl 

_ László. Czégvezetők: Holló Aladár és Gara 
í Rezső.

Büdszentmihály (Szabolcs m.). Büdszent- 
mihályi fogyasztási és értékesítő szövet­
kezet.

Debrcczen. Elfenbein és Klein, czipö.
! Tagok: Elfenbein Adolf, Klein Kálmán.

Hadad (Szilágy m.). Hadadi fogyasztási és 
í értékesítő szövetkezet.

Hidasnémeti (Abauj-Torna m.). Zöllner 
Gyula, vegyes.

Kassa. Goldstein testvérek, vas. Tagok: 
Goldstein Lipót, Goldstein Dávid. — Mészáros 
Sándor és társa, gép. Tagok : Mészáros Sándor, 
Kohn Vilmos. — Schwarcz Zoltán, fűszer és 
vegyes..

Kispest. Magyar lu^kőgyár Ornstein és 
társa. Tagjai: Ornstein Samu, Ornstein Dávid,

Bóth Ármin és Sgalitzer Sándor. — Horváth 
József, beton, czement-áru, festék

Kisújszállás (Szolnok m.). Kisújszállási 
leszámítoló és takarékegylet mint szövet­
kezet.

Kisvárda (Szabolcs m;). Nuszbaum Arminné, 
vegyes. Czégvezetö Nuszbaum Ármin.

Kőcser (Pest m.). Kasza Károly, fűszer 
vas, vegyes.

Krompach (Szepes m.). A krompachi vas­
es aczélgyári alkalmazottak házépítő szö­
vetkezete.

Láz (Trencsép m.). Lanner erdőbirtoka és 
faipartelepe,Láz, Puchó mellett. Tulajdonosok: 
Lanner, Weiser Szidónia.

Lugos. Bihari Ferencz és társa, liszt, fűszer, 
csemege. Tagok: Bihari Ferencz, Schattalesz 
Miksa.

Magyarlapád (Békés m.). Magyarlapádi 
O. K. H. tagja.hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.

' Miskolcz. Braun és Rosenthal, szappanosok, 
j 1 agok: Braun Dezső, Rosenthal Ignácz. — 
; Kor ács József cs társa, építő vállalkozók, 

tagok: Kovács József, Klein Kálmán. — Kup­
ferstein Dániel és társai, fuvarosok. Tagok: 
Kupferstein Dániel, Klein Mihály, Rácz József, 
r ogel Alor..— Landau A., órás, ékszerész. — 
xv cisz Emil, posztó.

Nagykágya (Bihar m.). Kóly és Nagykágya 
községek fogyasztási és értékesítő szövet­
kezet.

Nagymihály (Zemplén m.). Nagymihályi 
sor- es malátagyár részvénytársaság.

Nyíregyháza. Fischer Márton, gyógváru. — 
Nagy Kálmán, gyógyszerész. - Vadász Lipót, 
rolos-, divatáru.

Nyitra. \\ cisz J. Herman, bor.
Obecse (Bács m.). Óbecsei belvárosi keresz­

ten}- fogyasztási szövetkezet.
Pécs. Eckstein \ ilmos, fűszer, csemege.
1 ozsony. Bernfeld Ignácz, ponyva és zsák- 

kolcsonzo. Tagok: Bernfeld József. Bernfeld' 
ignácz.

Sepsiszentgyörgy. Pollák Lipót, fa.
Sopron. Jacobi Adolf és Sándor, szivarka- 

hüvely-, szivardoboz-, levélpapirgyárosok. Tagok : 
Jacobi Adolf és Jacobi Sándor.

Szarvas. Goldstein József, vegyes.- Czég- 
vezetó Goldstein Károly.

Szatmárnémeti. Pénzváltó és kézizálog- 
kolcsön-üzlet Beer Sámuel Szatmár.

Szend (Komárom m.). Szendi fogyasztási 
es értékesítő szövetkezet.

Szerbittebe (Torontál m.). St-anoj és Sztel- 
kity, termény. Tagok: Stanojev Jócza, Stelkitv 
Szvetozar. • J

Szilágysomlyó. Hirschmann Náthánné, óra
ekszer.

Tótkomlós (Békés ni.). Ujhellv János, bog­
nár. epület- és tűzifa.

Törpén} (Besztercze-Xaszód m.). Törpényi 
( freppner) fogyasztási egylet mint szövet­
kezet.

Újvidék. Szlovák segélyegylet mint szö­
vetkezet Újvidéken.

Yácz. Biel és YViener, épület és tűzifa.
1 agok : Biel Józseí és Wiener Zsígmond.

Y'áczrát Ót (Poct ml Xfác-—~~ —:1 . , " — - }..... ...... /- va V1UCKC
keresztény fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezet.

Zombor. Bácsbodrog vármegye gazdasági 
egyesületének fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezet.

Czégváltozások a vidéken :
Arad. Grabner P., bor. Özv. Grabner Paine 

czegbirtokos kilépett, uj ezégbirtokos Grabner 
Karoly Ferencz.

Igmándi kßSfirÜ VI7 ai «Bontott gyomrot 8—3 óra 
® alatt teljesen rendbe hozza- 

Kaphaté kit ál riiif üvigbin limétaláraiiták migfilili kidrizaiiybii rfiFi- 
tulssk * forro-tulíjdonoi — Schmidthsuer L. gyógyszerész, Komi rém — élte f
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Brassó Adler L. Jakab és testvére ^ank- 
Vtptáti társaság. Adler L. Jakab beltag kilépett.beCmonn^mplénm).WeiszbergerMarkuS
- ,,c festék Weiszberger Márkus tais.

'fi;

^Nagyszombat. Leopold Herzog, P°*5|°- 
Herzog Lipót czégbinokos töröltetett, uj czeg

Szenz György.
Megszűnt czégek a vidéken : 

Hidasnémeti. Márkusz Sándor.
Kassa. Stahlberger Vilmos.
KoEzsváíeKözmüvelödési, irodalmi és mü-

H'Kovilysz entiván! Szerb hitelszövetkezet Kovily
szentivánon felszámolás alatt.

- « “*»

Riegel és társai. ,
Nviregyháza. Schwartz Ignacz.
Pécs. "Első pécsi mekánikai czipogyar. 
Pozsony. Bernfeld Ignácz.
S°arazváÍm Báró Poremsby Rezsö-féle montin-

mSzentágotha. Szentágothai mezőgazdák szö­
vetkezete felszámolásban.

ír Balatonfüred, Déva, Dombrád, Dragomer- 
falu Egyek? l'eketeardó, Felsőbánya, Gemyeszeg, 
Győr, Kokova, Lokcza, Mezolaborcz, N agy zeni , 
Németszölgyén. Sülelmed Szinyervaralja, Szobb, 
Tiszadob Váebesztcrcze, Verpelek . .

15. Broczko, Dunaszerdaltely, Kraszna, Lipto-
tepla. Magyarmegye, Megvaszo, Nagyleta, Szinye, 
Zagyvaróna.

Vásár-változások.
Kassa szab. kir. városban az 1907. május 1-re 

eső havi allatvásár kivételesen 1907. május 8-an
KSbunapataj pestmegyei községben a decz. 9. 
10-ére esett/de elmaradt országos vásár helyett 
decz. 23. és 24-én pótvasar lesz.

Puínok gömörmegyeiközségben az t.MJ-.marM. 
05 és 26-ára eső országos vásár kiyetelesen 
7ár,7 márcz 26. és 27-én, az 190/. május 9-re 
e” hetivásár kivételesen 1007. ^us 8-an az 
1007 május 30-ára eső hetivásár 190/. máj. -d en 
és az 1907. aug. 15-re eső hetivásár ki\ etelesen 
1907. aug 14-én lesz.

1906. deczember 22.

belügyminiszter tényleg kiadta, az ott közölt 
szám alatt, de a rendeletet csak annak az egy 
hatóságnak küldte meg, amelyhez intézte Ezért 
•17 nem kevésbbé irányadó más hatóságokra is 
és tessék csak nyugodtan hivatkozni ra illetékes 
helvcn; ha ottkételkednek benne, kérjék a 
minisztert, rendeletének megküldésére.

u yi Első kérdésére annak idején megtelel­
tünk, nem tehetünk róla, hogy a szerkesztői üze­
neteket nem kiséri figyelemmel. Most ismételjük, 
hogy a kérdéses diszmenetben néhai Erzsébet 
királyné nem vett részt; a sakk-kerdesre pedig 
válaszunk az, hogy aki a pattot kapja, az a

n> Kolozsvári Lajos, Moson. Előfizetése lejár 
l,i0b; dcLZ^/S^ jy kérdéses bírságolás jogosult, 
mert ‘ az Ausztriából érkező szesz és szeszesital 
az átvétel napján a pénzügyőrség ele állítandó 
illetve bejelentendő, on pedig csak három nap 
múlva teljesítette a bejelentést. Azon körülmény, Ä a mulasztás feledékenyéből történt nem 
szolgálhat mentségül, de különben is a pénz 
bírság a legcsekélyebb összegben leven meg­
szabva, az ellen rekriminalm nem erdemes.

Országos vásárok.
1907. január 1 —15-ig.

1907. január 1. Felsöszölnök, Guta, Halmi,
T osoncztueár, Mócz, Nagybaczon. .

9 Mparét, Dévény, Divény,_Egerhat, Kpros- 
bánva Makfalva, Maroscsucs, Nagydobra, Ónod, 
Pétervásara, Petris, Radosócz, Samson, Szentdie-
ne|. Ilisapold, Nyitraujlak, Somkerék. 1 iszafured, ^ 
Ürmény.

4 Börzsöny, Lőcse, V azsecz. , .
5. Ban (Trencsénm.), Mindszent, Nyitrabajna, 

Tíszalucz, Túrán.
6. Jászalsószentgyörgy, Kistapolczan, Koltoka- 

talin Vadkert (NógrádnV), \ erocze, /oly omlipcse.
7 ’ Bajmócz, Belovár, Bodajk, Brezova, Csasma, 

Csikszépviz Csorna. Debreczen, Dluha, Eger, h-alelz (Várasd m.)! Gnézda, Handlova, Kezdi- 
vásárhelv, Kőhalom Küküllövar, Lajosmizse, 
Lelesz Magyaróvár, Miszla, Mnrovicza Nád­
udvar Nags'falu (Árva m.), Nagyszeben, Nemet- 
boív Odombovár, Puhó, Ravnagora, Rózsahegy, 
Sved’lér, Törökszcntmiklos, Ljszony, Ljbaiiya, 
Vcrőcze (Veröcze m.),V eszprem.V orosvar (Vasm.), 

s Gsokmánv Girált, Göncz, Hadad, Mihályi 
Munkács, Nagy kap os (Ung m.), Otura. Palocsa. 

9. Ivánegerszeg, Léva, Nyitrazsambokret, Ka-
d°lSoa’EdelénvyeBorró, Héthárs, Keszthely, Kolozs­
vár, Kőtegyan, Radnót, Rum, bzepesszombat,
SZll^rae^SWharmU)!Köboldogfalva,Margita,

Sárosmagyarberkesz, Szászbanyicza.
13. ^Czegléd, Hódmezővásárhely, Jászdósa, 

Jászladány. Kápolnás, Kistelek, Lupsa, Nameszto, 
Ócsa Oláhlápos, Fredmér, bolt, Zólyom.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek, akik aziránt intéztek hozzánk 

kérdést, hogy decz. 23-án, azaz a karácsony 
előtti vasárnapon a bolti üzletekre nezve fe 
lesz-e függesztve a vasárnapi munkaszunet, la­
punk mai számának erre vonatkozó híre adja 
meg a választ. Akik ez ügyre vonatkozolag sür­
gős levélbcli. értesítést kértek tólünk, vegyek 
tudomásul, hogy: e kérelmüknek a legjobb akarat 
mellett sem tehettünk eleget azért, mert a keres­
kedelmi miniszter ez ügyben való végleges elha­
tározása csak pénteken délben, vagyis lapunk 
zártakor vált ismertté.

Ásványvízforrás". Czimkerágaszto - anyag 
előnyös beszerzési forrása gyanánt ajánljuk 
Ma [tényt Lajos pozsonyi ezég elismert „Eminent 

1' ;,;/ mplv honi készítményt a mar

szappan

czitnkeragasztó jat, mely honi készítményt a már 
több Ízben sörfőzdék részéről hozzánk beerke- 
zett ily tárgyú megkeresések folytan ajánlottuk j 
értesülésünk szerint minden irányban legjobb, 
eredménynyel.

B M., Érmihálvfalva. Ha a parlament má­
sáévá teszi a kereskedelmi miniszter áltál októ­
ber hóban benyújtott törvényjavaslatot amiben
alig lehet kétség, akkor 190/. juhus 1-tol kote-

I lezövé válik a munkásbaleset-biztositas. A dijak 
nem lesznek előre megállapítva, hanem minden 
év végén az u. n. felosztó vagy' kirovó rendszer, 
szerint, a történt káresetek és az illető üzemek 
veszélyessége alapján fogják kiszámítani es ki-

IO't D Miskolcz. Kérdéseire a következőkben 
válaszolunk : 1. Azt, hogy Berlinben azonnal
kaphat-e állást megmondani nem lehet. Ha 
összeköttetései nincsenek, a dolog valószínűleg 
lassan fog menni, azért készüljön el arra, hogy 
a saját erszényére utalva, a várakozást hosszabb 
ideig kibírhassa. 2. E tárgyban annak idejen 
forduljon személyesen a berlini osztrak-magyar 
főkonzulátushoz," ahol utbaigazitasokat kaphat, 
de jó lesz, ha a berlini magyar egyesületnél is 
kérdezősködik. 3. A divatáru detail-üzlet fosze- 
zónja Berlinben is azon idötájt van, mikor na* 
lünk- az őszi és téli szezont már 'elmulasztotta.

M. Gy.. Marosujvár. A kérdéses rendeletet a

a legjobb!
py megtakarít munkát, 
py megtakarít fáradságot, 
py megtakarít időt, 
py megtakarít pénzt,

mert kiváló mOSÓCrŐVel bír.

Kereskedőknek nélkülöz 
hetetlen.

7650

Használt és uj

írógépek,
sokszorosítók,

kellékek,

Würzburger és társánál
Budapest, L Szabadság-tér 4.

1127—7066
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Hazánk legnagyobb gyára
fa-jelző-, mérő és megmun- ( 

káló szerszámokban és hasz 

nálati czikkekben.

különlegesség :
u .

Jelzőkalapácsok, égetövasak, minden 
kivitelben.

Elismert dolog, hogy a Rothschild= 
féle szab. kapcsok az egész 
világon legjobban beváltak fák repe­

dése ellen.

Heyd’-féle szerszámok az erdei és 
rönktéri munkához!

Ládasarokvasaink nélkülözhe- 
tetlenek, gyárosok, kereskedők és szál- \38|8

litók részére.

Viszontelárusitóknak kedvezmény!
Sajtolt vas- és íém-tömegezikkek saját és idegen minta után.

BUDAPEST,
VI., Podmaniczky-u. 43,HANDEL és TARSA

Sürgönyczim: Handel Telefon Budapest.Telefon: 12—38.
7718

Kereskedők átlagos műveltsége.
Németországban, a tudományos búvárkodások! 

hazájában, ahol a levegő-fogyasztás fejenkinti; 
mennyiségét is statisztikai átlag alapján álla 
pitják meg, nemrégiben érdekes kísérletezés tör­
tént. A fiatat ‘kereskedő és iparos nemzedék ^ 
műveltségének fokát akarták a tudományos bú­
várkodás harczosai megállapítani, hogy a „Kultur­
mensch“ fogalmát ezen újabb átlag beillesztésé­
vel fényesebb világításba helyezzék. E czélból a 
legfelső katonai hatóság engedélye alapján a 
kereskedő és iparos segédek köréből katonákká 
besorozott ujonczok egy csoportját afféle kultur- 
vizsgának vetették alá, de az általános műveltség 
fokának megállapítását a szakismeretek mennyi­
ségének kipuhatolására is felhasználták.

Az eredmény rendkívül elszomorító, sőt lesújtó 
volt: nem is nagyon dicsekesznek vele Német­
országban és csak egy-két szaklap, többek közt 
a „Plutus“, ez a nagyon is szókimondó, minden 
lében kanál szaklap szellőzteti az eredményt. E 
lap közlése szerint a kultur-vizsgán átment 
fiatal kereskedők és iparosok Írni, olvasni, szá­
molni mindannyian tudtak ugyan, de igen sokan 
a legközönségesebb ismeretek tekintetében sem 
voltak képesek kielégítő feleletet adni. Számos 
külországról, nevezetes városokról fogalmuk sem 
volt; sok nagy szerepet játszó hírneves egyéni­
séget nevéről sem ismertek, pénzügyi és gazda­
sági ismereteik is igen hézagosak voltak, például

nagyon sokan nem tudták megmondani, hogy 
mi különbség van az arany-, ezüst- és papirvaluta 
között. A kereskedő segédek köréből szervezett 
ujonczok közül többen nem tudtak határozott 
választ adni ezekre a kérdésekre : melyek a leg­
jelentékenyebb gyapot- és kávétermelö orszá­
gok, hol terem a bors, miből készül a czel- 
lulóze, stb. ?

Nem óhajtanok, hogy katonáék nálunk is efféle 
műveltségi vizsgára szorítsák az ujonczokat; el­
szomorító szegénységi bizonyítványt kellene az 
eredményről kiállítanunk. És mindennek egye­
düli oka az, hogy a kereskedők kiképzése rend- 
kivül hézagos, csak a látszatnak szolgál és azok 
a kiváló kereskedőink, akik úgy az elméleti, 
valamint a gyakorlati tudás terén magas szín­
vonalra emelkedtek, ismereteiket nem a szak­
képzésnek, hanem az önképzés kezére játszó 
véletlennek köszönhetik.

A legfőbb hiba az, hogy az elméleti és gya­
korlati képzés szét van választva egymástól. 
Felső kereskedelmi iskoláink mindaddig csak 
névleg lesznek kereskedelmi iskolák, amig az 
elméleti ismeretek nyújtása mellett egyszersmint 
nem képeznek gyakorlati kereskedőket. Viszont a 
tanocz-képzés nem fog valódi müveit, a szakisme­
retek magas színvonalán álló kereskedőket produ­
kálni, amig nem állítunk fel oly tanintézeteket, me­
lyek a gyakorlati ismereteket széleskörű elméleti is­
meretek nyújtásával kiegészitik.'Rosszalnunk kell a 
kormány azon eljárását is, hogy utazási ösztön­

díjakat csak az úgynevezett elméleti kereskedők­
nek ad, jóravaló kereskedő segédeknek azonban 
nem teszi lehetővé, hogy ismereteiket a kül­
földön kibóvithessék. Pedig sok olyan derék 
kereskedösegéd van, akinek a külföldön való 
utaztatása által több hasznot érnénk el, mint egy 
sereg olyan elméleti képzettségű ember kiküldé­
sével, akik az árakat nem ismerik és a kereske­
delmi forgalom lebonyolításáról fogalommal sem 
bírnak.

Általában pedig, amint nonsens az elméleti 
orvos, elméleti mérnök, elméleti iparos, épp olyan 
képtelenség az elméleti kereskedő. Pedig elméleti 
kereskedők képzésére, pusztán az elmélet szolgála­
tában álló tanintézetek fenntartására költöttek és 
költenek sokat az ország, városok, egyesületek, 
mig a gyakorlati képzettség fejlesztése érdeké­
ben eddig jóformán semmi sem történt. Ezek­
nek az elméleti kereskedőknek a nagyképűsége 
vált okozójává számos helytelen intézkedésnek, 
ezek tanácsokat adnak, javaslatokkal lépnek fel 
oly dolgokra nézve, melyek a gyakorlati élet 
szempontjából itélendők meg.

Kereskedelmünk az elméleti emberek befo­
lyásának van kiszolgáltatva és ez mindaddig 
igy marad, amig az elméletet a gyakorlattal 
nem párosítjuk, amig külön táborokat képeznek 
az elméleti és a gyakorlati kereskedők.

r>-
mm
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ÖNÁLLÓSÍTOK
forduljanak

KAMPÓK-
ért bizalommal Garai M. kalapképviseleteihez, 
Budapest, IV., Molnár-utcza
47. Ezen czég szakszerűen szortíroz teljes kalaprak­
tárakat, úgymint bel- és külföldi gyártmányokat min­
den létező minőségben, alakban. Gyapjú, nyúlszőr, 
szalma, czilinder, klakk. kemény, puha férfi, fiú. gyer­
mek, leányok és nők részére. Árjegyzék bármily czikkböl 

küldetik. Előnyös feltételek.
Kalapképviseletei:

Sutáiéit testvérek, szalmakalap-gyárosok.
Ducommuit 4- Go., szalmakalap-gy árosok különleges­

ségekben.
Petroli Giuseppe, elsőrangú olasz nyulször-kalapgyár. 
Q. jUalionon, czilinder, klakk- és nyulször-kalapgyáros. 
Jtfauri Sf Go., lakk-kalapgyárosok.
(J. Saint Cezin, nyulszörkalap-gyárosok.
Gt. Kibaud Se Gie.
Raymond Gombes, gyapjukalap-gyárosok.
Cudtvig Bf Go., kalapgyárosok. 7703

UNIÓ
cs. és kir. szabadalmazott 
vas- és bádoggyár-társaság

Gyárak:
ZÓLYOM és WOLLERSDORF.

Megrendelések kizárólag:
Budapest, V., Géza-u. 6.

Intézendők.

Különféle.
Törvény az üzleti korrupczió ellen. Jövő 

év január hó 1-én Angliában uj törvény lép j 
életbe, amelv az üzleti korrupczió ellen védeke­
zik és főleg" az alkalmazottak megvesztegetése és 
bizonyos, az adás-vétel folyamán gyakorolt vissza­
élések ellen alkot büntető határozatokat. A tör­
vény visszaélésnek, kihágásnak minősiti, ha az 
alkalmazott fondorlatos módon kieszközöl, ki­
eszközölni igyekszik vágj- elfogad akár a maga, 
akár karmadik személy részére ajándékot vágj' 
elismerést, arrfelyhek elnj'erése czéljából, vagy 
amelynek .fejében olyat te'sz, vagy olyat mulaszt 
főnökének üzletével vágj' érdekeivel szemben, 
aminek megtétele vagy elmulasztása előnj't vagy 
hátrányt okoz az illetőnek a főnök üzlete irá­
nyában. A törvénj' meglehetős általánosságban 
és igen tág értelemben állítja fel intézkedéseit, 
ugj-. hogjT már a szándék is, valamint a kedve­
zéseknek bárminemű megnyilvánulása is büntető 
szankczió alá esketik, mert a bírónak szabad 
kezet ad. hogy a visszaélésnek bármilyen for­
máját erélyesen megtorolja. Az angol üzleti világ 
bízik a törvény sikerében és reméli, hogy a tisz­
tességes kereskedelemnek nagy előnyére fog 
válni. Anglia vezetőszerepet visz e téren.

A parafa újabb pótléka. Ha 200—250°-on a 
rézre, nikelre, vagy azok oxydjára acetylen hat, 
sajátságos világosbarna tömeg képződik, mely 
valamely szénhydrogénnek látszik lenni, mihez 
még kevés réz keveredik, amit azonban sósavval 
teljesen kioldhatunk. Ez anyag kupren név alatt 
régóta ismeretes. Ha a kuprent most bizonyos 
körülmények figyelembe vételével készítik, igen 
érdekes anyag áll elő. Fődolog, hogy az acetylen 
állandó áramban jusson a felmclegitctt rézhez és 
a nyomás ne legyén 15 cm.-nél nagyobb. Ilyen­
kor" egyenletes, összefüggő, rugalmas és rend­
kívül könnyű termék keletkezik, mely dugók 
készítésére igen alkalmas, késsel jól vágható,

jól formálható. Viz nem járja át, pórusai nin­
csenek és a fajsulva felényi mint a parafaé (D. 
R. P. 167.780.).

A tej tisztaságának felismerése. Egészséges 
tehenektől nj'ert s tisztán kezelt tej nem tartalmaz 
ammóniákat s bár az ammóniák jelen nem léte 
nem bizonj'it föltétlenül a tej tisztasága mellett, 
mégis legalább közelítőleg megállapíthatjuk, hogy 
milj'en áruval van dolgunk. Az ammóniák ki­
mutatására 10 cm8 tejet, ugj’anannj'i 10°/o-os 
jódtrichlorid oldattal keverünk és a szüredékhez 
addig adunk újra meg újra mésztejet, amíg csak 
csapadék válik le. E csapadék (jódnitrogén) az 
egész folyadékot megfesti és a szin árnyalatából 
következtetni lehet az ammóniák menrij'iségére.

Tizenkét parancsolat kereskedelmi uta­
zók számára. 1. Meg ne ijedj, ha a vevő hom­
lokát ránczolja és ne tarts attól, hogy az üzlettől 
elesel, valahányszor a vevő valami miatt panasz­
kodik. A vevő mindig kész a szunj'Ogot ele­
fánttá felfújni, hogy idegeid rovására mulathas­
son. 2. Soha se nyújts alkalmat a vevőnek annak 
a kijelentésére, hogy áruidra nincs szüksége, 
mielőtt áruidat látta volna ; ezzel megnehezíted a 
munkádat, mert a vevő nem szeret olyan szín­
ben feltűnni, mintha ráhagyta volna magát be­
szélni olyasminek a megvételére, ami ellen egyszer 
már nj'ilatkozott. 3. Üzleted összes körülmé­
nyei tekintetében mindenkor teljesen informálva 
légy,' mert minél tájékozottabb vágj' a dolog­
ban, annal érdekesebb beszélgetés fejlődik köz­
ied és a vevő között. 4. Árudra vonatkozólag 
minden kérdésre felelni kell tudnod, ha pedig 
nem vagy teljesen tájékozva, elég tapintattal kell 
bírnod ahhoz, hogy tájékozatlanságodat elpalás­
told. 5. Mindig eszedbe legyen, hogy utazónak 
lenni művészet és hogj' ezt a művészetet ápolni 
kell. A megfelelő, vonzó fellépést némi meg­
figyelés alapján el lehet sajátítani. Aztán mindig 
szem előtt tartsd, hogj' sokszor jobb inclines 

I hallgatónak, mint kitűnő szónoknak lenni. Ha

lehet, légy- mind a kettő. 6. Utazás közben meg 
fogsz győződni róla, hogy sok vevő eleinte rideg 
és visszautasító magatartást tanúsít. Ez azon­
ban üzletüknek égj’ részét szokta képezni, a 
miért is ez vissza ne riasszon. 7. Az ügyféllel 
való beszélgetés közben ne intézz hozzá üzletére 
vonatkozólag tolakodó kérdéseket és ha ügj'es 
vagy, mégis meg fogsz tudni mindent, anélkül, 
hogy megutál tatnád magadat. 8. Ne kedvtelenitsen 
el, ha megtudod, hogj' több versenytárs már meg­
előzött és gondolj arra, hogj' ugyanannyian kö­
vetkeznek még utánad. 9. Versenytársaddal szem­
ben sohase dicsekedjél eladásaiddal, mert ez ver- 
senj'társadat nagj’obb eröfeszitésre sarkalja. 10. 
Sohase utánozz más utazót,hanem igj'ekezzél min­
dig természetesnek és eredetinek lenni. 11. Minden­
kor a legjobb vendéglőkben szállj meg, mert igy 
a vevők jobb véleményt alkotnak felőled. Az 
olcsóbb vendéglőket engedd át versenytársaidnak. 
A vevővel való beszélgetés közben . sohase ócsá­
rold versenytársaid útját, mert ezzel a vevő Íté­
letét is ócsárolod, amelynek alapján az árut 
megvette és kiteszed magad annak, hogy elvesz­
ted barátságát. 12. Mihelyt a megrendelést vala- 
melj' árura, melynek előnyeit alaposan kifejtetted, 
megkaptad, ne beszélj többé róla, mert olyasmit 
mondhatsz, ami az előbb mondottakat lerontja.

Hogyan lopnak az áruházakban ? Egy tolvaj 
házaspárt, melj- az áruházak meglő pasát nagy­
ban űzte, a napokban vont felelősségre a berlini 
országos törvényszék. A vádlott Schneider E. 
volt, akit a vizsgálati fogságból vezettek elő és 
a neje. A folyó év szeptember és október havá­
ban különféle nagy áruházakban olj'an lopások 
merültek fel, amelyek egy bizonyos tolvajra vol­
tak visszavezethetők. Október 12-én a Leipziger­
strassen egy selj'em-áruházban egy egyszerüek- 
öltözött házaspár jelent meg és egy maradékn 
selj’met vásárolt. Eltávozásuk után az elárusító 
hasztalan keresett több darab, mintegy 300 márka 
értékű selymet. A gj’anu legott a házaspárra-
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Magas és alacsony nyomású körforgó-, 
szívó és szívó-nyomó diaphragma,
valamint mindennemű más

SZIVATTYÚKBÓL
állandó nagy készletet tartanak.

szivattyu-speczialisták 7706

L Budapest, ¥., Báré Áczél-utcza 3., a Vígszínház tőszomszédságában.
irányult. Két nappal később ugyanezt az esetet 
észlelték egy másik áruházban. Itt hasonlóképen 
a házaspár eltávozása után csakhamar több 
selyemdarab eltűnését vették észre. Ettől kezdve 
az egyik feljelentés a másikat követte és mindegyik 
megemlítette a házaspárt. Október 31-én egy áru­
házban egy detektivként alkalmazott nö a selyem­
aruk eladohelyénél megfigyelte a gyanúsítottakat. 
Mikor az asszony azt hitte, hogy nem figyelik 
meg, nagyon ügyesen több selyemdarabot tün­
tetett el, melyeket mögötte álló férjének nyújtott 
át, ak i azokat egy kézitáskában helyezte el. Egy 
azon a napon megtartott házkutatás a házaspár­
nál 6000 márkán felüli értékű selyem-árut hozott 
a napfényre, amely mind lopott volt. Az állam­
ügyész a hasonló tolvajnők közveszélyességére 
való tekintettel a példás büntetést helyénvalónak 
tartotta és fejenkint egy évi fogházbüntetést ho­
zott javaslatba. Az Ítélet a férjet egy évi, fele­
ségű csak három havi fogsággal sújtotta.

Reklam-Blech-Pest. Egy veszedelmes járvány 
pusztít Svájcznak legkisebb vidékein. „Pléh-pes- 
tis--nek lehetne nevezni. Az erdőket és ligeteket, 
a bérezek ormait, az alpesi házakat, még a ha­
vasi kunyhókat is óriási, rikító szinti, czifrabetüs 
pléh-táblák lepik el, amelyek kakaónak, csoko­
ládénak, gyennekiejnek és más effélének csap­
nak éktelen reklámot. Mig nálunk a Magyar 
iparjogvédelmi egyesület művészeti szakosztálya 
nem csekély erőfeszítést követ el, hogy plaká­
tokból, védjegyekből, vignettákból és más effélék­
ből egy kiállítást hozzon össze — az elsőt Magyar- 
országon, — addig a jó svájeziak azon törik a 
fejüket, mikép lehetne törvényhozási utón véde­
kezni a tulcsapongó reklám, a féktelen reklám- 
düh, ellen, amelylyel szemben a jogrend eddigi 
eszközei megtagadták a szolgálatot. Kicsi orszá­
guk csodás szépségeire annyira féltékeny és 
büszke svájeziak ahhoz az eszközhöz lesznek 
kénytelenek fordulni, melyet az olaszok mükin- 
-seiknek kicsempészése ellen már régebben fel- 
találtak; törvényhozási tilalmat fognak teremteni 
sz ellen, hogy a természet szépségeit bárki is 
«zleti czélokból elcsúfítani merészelje. Vájjon

mikor fogunk ott tartani, hogy a pléh-pestistől 
fájjon a magyar törvényhozás feje is ? !

Az emberiség legnagyobb ellensége a kis 
betegségcsirák, melyeket mikrobáknak neveznek. 
Ezek láthatatlanok, minden ételben előfordulhat­
nak, minden érintésnél átragadhatnak. Szaporo- 
rodasukhoz azonban piszokra van szükségük. 
Aki a piszkot megsemmisíti, az elpusztítja a 
mikrobákat is, amelyek különben a szennyes 
fehérneműben szeretnek lerakodni. A legjobb 
szer ez ellen a jó szappan, melynek hivatása, 
hogy a piszkot eltüntesse, anélkül, hogy a fehér­
neműnek ártana. E követelményeknek leginkább 
megfelel a Schicht-szappan, mélyről egyébként 
tudományos vizsgálódások is bebizonyították, 
hogy még gyenge" oldatban is pusztitólág hat a 
mikrobákra.

A magyar ásványvizek történetében páratlan 
azon gyors és óriási siker, melyet a Schmidlhauer- 
féle igmándi keserüviz oly rövid idő alatt elért. 
Legjobb bizonyíték éz a források kiváló tulajdon­
ságai mellett. (Irszág-világ előtt ismeretes, hogy a 
Sehmidthaucr-féle igmándi keserüviz az összes 
keserű vizeket felülmúlja, sokszorta hatásosabb 
minőségénél fogva. A tudományos szakértő világ 
és a nagy közönség elismerése alkalmat nyújtott, 
hogy c nágvértékü források teljesen feltarhatók 
lettek és az összes igmándi telepek Schmidthauer 
forrástulajdonos tulajdonába kerültek. A szak­
szerű és fáradságos kutatások azt eredményezték, 
hogy c források ma már hazánk közkincsévé és 
fontos kiviteli czikkévé váltak, a bevitelt pedig 
jóval csökkentik, mert a Schmidthauer-féle igmándi 
keserüviz nagyszerű eredménynyel pótolja a karls- 
hadi és marienbadi vizeket is.

A tisztességtelen ve-seny. Régi jogos panasza a 
kereskedő világnak, hogy hazánkban nincs törvény, 
mely a tisztességes kereskedőt a tisztességtelen ver­
seny ellen megvédene, melynek kinövései minden 
téren érezhetők. A többi közt a hirlapkiadás terén is 
teljesen elvadult állapotok uralkodnak. Vannak lapok, 
melyek alig 3—4000 példányban jelennek meg, de 
nagyhangú reklámjaikban 30—40,000 példányszám­
ról regélnek és ez a túlzás annyira elharapódzott,

Apolló irodalmi és nyomdai rtarsasag.
Helyi és helyközi (inleturbán) telefon: 799. sz 
Sürgönyczim: Apolló Budapest Sas-utcza 13.

hogy még a jobb lapok is kénytelenek, úgyszólván 
önvédelemből a tényleges példányszámnak meg nem 
felelő adatokat mondani. Most végre akadt egy újság, 
mely az igazságnak hü bemondásával akar hatni a 
hirdető közönségre és állításait minden érdeklődőnek 
okmányszerü, kétségbevonhatatlan módon bizonyítja 
is. A Pesti Napló kiadóhivatala ugyanis a főváros 
legnagyobb és legelőkelőbb hirdető czégeinél be­
mutatta a főposta által kiállított bélyegkönyvét, 
melylyel igazolta, hogy naponkint 19,000 drb hírlap- 
bélyeget vesz a főpostán, melyekkel a vidéki előfize­
tők példányait expediálják. Tudtunkkal ez a legna­
gyobb hirlapbélyegmennyiség, melyet egy lap a 
budapesti főpostán naponkint vásáról. Több hirdető­
nek beigazolta a „Pesti Napló“ kiadóhivatala azt is, 
hogy helybeli előfizetőinek száma is meghaladja a 
6800-at. Ezt a tekintélyes számot, melyhez hasonlót 
szintén nem tud más lap felmutatni, a „Pesti Napló“ a 
Telefon Hírmondóval kapcsolatos kedvezményes előfi­
zetési viszony révén tudta elérni. A nekünk beküldött 
és egész sor tekintélyes, előkelő kereskedő által aláirt 
nyilatkozat szerint a „Pesti Napló“ előfizetőinek száma 
a külföldiekkel együtt több, mint 26,000. Ha ehhez 
hozzáadjuk az elárusitásra küldött példányokat, ami 
tekintettel a Pesti Napló kitünően tartalmas, népszerű 
és érdekes voltára, szintén nem lehet jelentéktelen, 
oly tekintélyes példány számot kapunk, hogy a „Pesti 
Napló“-nak igazán nincs mit restellnie az igazság ki­
mondásán, mert mi kereskedők úgyis tisztában va­
gyunk azzal, hogy mennyit higyjünk a nagyhangú 
túlzásokból. A „Pesti Napló“ eljárása azonban Útmuta­
tóul szolgálhatna a napilapokban hirdető kereskedők­
nek arra, hogy ha egy lapban hirdetni akarnak, mód­
jukban van a könyvek, de főkép a legkétségbevon­
hatatlanabb bizonyíték : a hirlapbélyegkönyv bemuta­
tásából meggyőződést szerezni arról, hogy a kérdéses 
lapok tényleg a bemondott példányszámban jelennek-e 
meg. Különösen fontos ez a prospektusok mellék­
lésénél.
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Tisztelt háziasszony! abban rejlik a takarékosság!

a Valódi. • Franck • kávé-póüé]snál,
- miután kitűnő gyártmány -

Vfttlan.

hogy: csak félannyi szükséges
mint silány és édeskés pótlékokból,

mert minőségben ^erősebb, szindúsabb, kiadósabb*

tehát a ^használatban olcsó'b'b19 amellett jobbizű a csészében

és nem is igen keserű.
Túl sokat venni nem jó, mert akkor a kávé egy kicsit erősnek 

(tetszőleg keserűen) izlene; az éppen úgy van, mint p. o. a sónál, papri­
kánál, ecetnél, olajnál, ha többet veszünk, kellemetlen. —

Védjegy. <>.■

•.Hazai ipar
leg-joioTo kávé-pótlék:
a magyar mezőgazdaság 
honos nyersanyagából 

gyártva

Franck Henrik fiai által 

Kassán.
D. X 6776 Mt. 06 II. J.V.fch
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KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
Amerikai redőnyös és lapos Íróasztalok, „Multiform
amerikai összerakható könyvszekrények, ojt”anV=ze*r:;nV"» 
amerikai forgatható székek és kdnywalleanyok, Paragon- 

lewélrendezők lyukasztás nélkül.

mindenféle személyzetet kaphat­
nak az Országos Pályázati Köz­

löny kiadóhivatalánál. 7613
Közvetítési díj nincs. Telefon 84-32.
Budapest, Nap-utcza 13., saját ház.

99
__ gm ■irifi «korszakot alkotó amerikai nyil-
|l% AK I U I fillIV vántartási rendszer, nélknloz-

I,-----  hetetlen úgy kereskedőiméi,
mint orvosoknál, ügyvédeknél, Íróknál, kön^t^ulaj^nosoknáh 
vag-y bármely más tudományos pályán működő egyéneknél. Teljes 
Kartothek-berendezéseket 12 koronától feljebb minden célra szálhtunk.

mm
BEI

Glogowski
.Kartothek

JAonarchiánK legjobb

MUSTÁRJA“
Gróger Gusztávé.

Gyár: jägerndorfban.

Kapható minden jobb fűszer-, 
sajt- és csemege-üzletben.

Vezérképviselőség és raktár Buda­
pest részére:

GlogüWskV
^Kartothek;

GLOGOWSKI és TÁRSA
f, VI., Andri«)-"l 12- Fiitltlep: Tmwir, Ml»-»-

Pőüilet: Bpest

CZEGLÉDI SZŐLŐBIRTOKOSOK EGYESÜLETE 

le|,h!™LWriIS- Spiclim:

mét borainkra. Boraink va & 7552
tisztaságáért kezeskedünk.

ból álló legjobD dofubi „u

RAPID“ bordentopoi
’’doboz 25 hektóhoz elegendő 2.- kor.
7466 Fóelínittó kelje:

Watterlch A.-nál Budapest, YH., Dohány-u_5.

Kereskedők!

REDLICH R.
urnái,

Budapest, Vili., József-u. 2
Telefon 59—39.

6082

Schmidt M.
szíjgyártó, nyerges és bórőndös

Budapest, TŰI., Rákóczy-ut 25. sz.

dök pSz-.szivar- é. ezigaretta stb. tárczáit. 
Árjegyzék bérmentve.

,__________ “ <

Ajánlom „Diadal“ szabadalmazott

ablakszellőző készülékemet

Viszontelárusitásra
csak a hires 
sági bafuszpedröt 
vegyék. Kiválóan el­
terjedt, nagy hasznot 
hozó áruezikk- Ár­
ajánlattal szolgál a ké­
szítő Grósz Xagy 

Ferencs, gyógy­
szerész, Debrecsen.

valódi édes nemes paprika. 
<Ki Saját különlegességünk,

szállodák, kórházak, középületek, 
intézetek ’ és magánházak részére. 

Számtalan elismerőlevel. —

„ uzj-ci 1906 híg. kiállításon és 
"a tolni Kochkunst kiállításon 
nagy ezüst éremmel kitüntetve.nagy ezüst wemmv.«

Schwatz 1 fe fifty Szeged.

A szabadalom is eladó.

Lukács Kálmán lakatos,
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Törvényesen védve. 
Bármilyen utánzat vagy utánnyomás 

büntetés alá esik.
Csakis akkor valódi

l THIERRY-BALZSAM,
ha zöld apácza-védjegygyei bir. 

Régtől fogva hires, felülmúlhatatlan 
emésztési zavaroknál, gyomorgörcsök­
nél, hasrágás, katarrus, mellfájás, 

influenza stb. stb. eseteiben.
Ára : 12 kicsiny vagy 6 nagy üveg 
gél, avagy 1 nagy különleges üveg­
gel szabadahn. zárral 5 k. bérmentve. 
Thierry centlfollom-kenőcse Non# 
plus altra minden még oly régi seb, 
gyulladás, sérülés, daganatok stb 

ellen. Ara 2 tégelynek franko 3.60 k.
A sok ezer eredeti köszönőirattal ellátott brosúrát kívánatra 

mindenki megkapja ingyen és bérmentve.
Sséfküldi csak a pénz élőleges beküldése után, vagy utánvéttel:

Thierry A. gyógyszeréül, Prcer,dx'
kapható: Torok József és dr. Egger J. és L.*nél Budapes 
ten, Vértes L.'aél Lúgoson és minden nagyobb gyógyszertárban 
1242—7187 és drogériában.

a
Dr. Flesch-féle köszvényszeszt,

Ha öe„n szenved
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen
=gy
üveg
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- ée derékfá. 
jást, kezek 6» lábak gyengeségét, ütés, erőltetés rándulás, 
nczamodásból származó fájdalmakat és daganatokat bizto­
sabban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógy- 
Bier ll&tása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a leg­
régibb bajoknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem 

használt. Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél:
a Dr Flesch E.S. .Magyar Korona' gyógy­
szertárában, Győr, Baross-ut 74. lVs deczi- 
literes üveg ára 2 k. Huzamosabb használatra 
való „Családi“ üveg ára 6 k., 3 kis, vagy 2 családi 
üveg rendelésénél bérmentve utánvéttel küldjük.

•>

1906. deczember 22.

600 MUNKÁS 
ÁLLANDÓ 
KERESETE.

k;

g9" *3

Égesse el
régi gallérjait és kézelőit és használjon csak 

lehér vagy színes

celluloidból
készülteket. Postaküldemény utánvétellel.

I
Ismételadóknak nagy engedmény. Celluloid­
minták, hulladékok, és árjegyzékek ingyen. 
Készítő : LAURITZ FERENCZ, Temesvár.
1604-7688 ______

t------------------------------------------------^

Magyar Tengerpart,
a maprar tengermellék leg­

régibb és legelterjedtebb 
magyar napilapja. Fiume.

Megjelenik magyar és olasz nyelven. 
Bevezetve a tengermellék, Isztria, 

Dalmáczia minden körébe. 
Hirdetések magyar és olasz 

nyelven.
Felelős szerkesztő: Simó Fe. encz. >^ 7667 ^

Tessék kivágni és levelezőlapra ragasztva a «Magyar Pénz- 
ügy* kiadóhivatalához, Budapest, V., Sas-utcza 13., beküldeni:

Merni betegségeket
gyökeresen gyógyít a rendes foglal­

kozás megzavarása nélkül

Dr. Fabinyi
speczialista, v. kórházi orvos, a húgy­

szervi osztályon.
Impotencziánál még idősebbeknél 

is meglepő az eredmény.
Rendelés 9—3-ig és este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12/a
Levelekre díjtalanul válasz; kívá­

natra gyógyszerek.
----------------- ;________________ =5

E a

- - __'tu

cziav Rémvi Árpád 
UUEC3QYÁR Z.ELESTYE-,
u.R VÄLA S Z U T,SZATMÁR /A.

mmm

Karteien kívül olasz CZirÓk-seprŐt
legolcsóbb árban szállít Első budapesti kefe, 
ecset, meszelő, seprő, vegyészeti czlkkek 
készítése, festék és ólai lerakata Budapest, 

. IX., Ranolder-utcza 27/B. 
Árjegyzékkel szívesen szolgátok,

Wassermann Adolf. 7658

Kérjen árjegyzéket!

Kelt
Alulírott ezennel megrendelj™ :
Bokor Gyula és Makay Ernő dr. (a Pesti magyar keresk. bank jel­

zálogosztályának tisztviselői): A jelzálogkölcsönök lebonyolításának kézi­
könyve (ára vászonkötésben tiz korona),

Kormos Alfréd: A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója 
és illetéke (ára vászonkötésben tiz korona),

Kormos Alfréd : Igazgatósági tagok jogai, kötelességei és felelőssége 
vara három koruna),

Kormos Alfréd: Felügyelő-bizottsági tagok jogai, kötelessége és 
felelőssége (ára vászonkötésben két korona) czimü munkáit.

A küldeményt bérmentve postai utánvéttel kérJJ^
Aláírás és (bélyegző) :

Legjobb, legolcsóbb és legmegbízhatóbb bevá­
sárlási forrás:

Kádár M. Mór
sajt, vaj, szalámi, és husnemüek 

nagybani kereskedése
Budapest, VI., Teréz-körut 39.

Telefon 42—30. 767g

vő1

•V »«- ■

NEMZETKÖZI
SZÁLLÍTMÁNYOZÁSI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, VII., Almáeey-tér 2. 

Telefon 6000.
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3 e
van a legújabb Hammond-irógépnek, mely őt a többi Író­

gépek fölé helyezi.

1, Azonnal
megnehezítené.

2, Azonnal

és állandóan látható Írás, annélkül, hogy — 
mint más gépeknél — a billentyű lenyomását

(egy masodpercz alatt) kicserélhető betűk, úgy, 
hogy egy és ugyanazon géppel minden létező 

nyelven és mindenféle betüalakban Írhatunk. Ezen óriási ás a 
gyakorlatban fényesen bevált páratlan szerkezeténél fogva, 
e.xportczégeknél, bankoknál, nagyobb és modern irodáknál 
úgyszólván nélkülözhetetlenné vált már.-----------------------------
3 AZOnnal atva'6iat0 kétszínű festékszalag, úgy, hogy 

megtörténhetik.
az egyes szjnek átváltása egy pillanat alatt

A legújabb Hammond-irógép iránt érdeklődőknek készséggel 
áll rendelkezésükre : 7340

Faragó Testvérek, Budapest, V., Arany János-utczaS.

Szükséges Szakkönyvek:
Váltótörvény. — Csődtörvény. — Kereskedelmi törvény. 
Tőzsde. — Ipartörvény. — Ezek melléktörvényei. Jog- 
gyakorlattal, jegyzetekkel és utalásokkal. III. kiadás. 
1C06. Kötve — — — — — — — 12*
Kereskedelmi törvény (1875. évi XXXVII. törvény- 
czikk.) Kötve ... — — — — — — — 6.40
Gazdasági és ipari hitelszövetkezetek (1898: XXIII.
törvényczikk) ____ . — — — -t- — — —

■ Vasúti üzletszabályzat és a berni egyezmény (1892. 
XXV. törvényczikk.) Kötve — — — — — 3.
Megrendelhetők a ,,Magyar Kereskedőig Lapja/ 
kiadóhivatalában, Budapest, V., Sas-utcza 13.

CHOCOLÁT* CACAO'

WELLEMINSKY ÉS GOTTLIEB
halkonzervgyár és halfüstölde.

Budapest, X., Kolozsvári-utcza 13.
Ajánl legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett

Orosz szardíniát 
Korona » 
Kelettengeri beringet 
Bismark »
Göngyölt

Füstölt halat (Bückling) 
» lazacz beringet 

Kelettengeri haringet kocsonyában 
Göngyölt » »
Anchovis > »

FIUME
7644

Epedeti SlfiGEÍ* vaPPógépek

l-sä renűa YOröitmsa llsiílt lazaczot és más különböző üalkniBrrekel.
Kívánatra küldünk árjegyzéket ingven és bérmentve.

Tödé

a legjobbak kdei katandlatra ét ipari caélokra.
Az eddigi eladás 14 milliót meghalad. 

Eliáis kedvezi részletfizetésre. Ingyen-oktatás a divatos mőhlmzéshee.
Fiókok hason czég alatt, minden nagyobb vidéki városban.

i Singer Co. varrógép részvénytársaság.
BUDAPEST, IV, Semmelwels-u. 14., VI., Teréz-kirut II., BUDI: II., «£*01.

GROSSMANN GYULA
ELSŐ MAGYAR KATONAI FÉMGÖMB - GYÁR.

__ BUDAPEST, VIII., FUTÓ-UTCZA 15. sz.

A közös hadsereg, m. k. csendorség, m. kir. posta és távírda, ^
állami rendőrség szállítója.

__ __ Magyar kereskedelmi jog kézikönyve. Harmadik átdolgo-Nagy Ferencz zott kiadás. Két kötet. — Ara ..........  -.............. 18 K-
~~ ZZ A magyar váltójog kézikönyve. Különös tekintettel a bíróiNagy Ferencz gyakorlatra. - Ára ...........................................  10 *-
-- ~ T, Az Ipari és gazdasági hitelszövetkezetekről szóló törvény
NagyFerenCZ magyarázata............................................................... .1*:

Kaphatók lapunk kiadóhivatalában (Budapest, 
Y., Sas-utcza 13.) egyenkint is.

VI szón tel árusítói« figyelmébe!

Lüttichi fegyvergyár magyarországi főraktára

Guttman és Weinberger
Budapest, V., Mária Valória-utcza 17.

Ajánl kitűnő minőségű revolvereket, flobert- és vadászfegyvereket, valamint 
mindennemű fegyvememüeket és lőszereket

Viszontelárusitóknak árjegyzéket kívánatra bérmentve

it***************************
Telefon-szám 

45—89.

M
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MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA
1906. deczember 22.

Független Magyarország

A Független Magyarország“ amellett, hogy napról-napra 
szókimondó, hazafias és jól szerkesztett lapot ad külön, 
rendkívüli ajándékkal is kedveskedik előfizetőinek. Minden 
állandó előfizető az előfizetési felhívásban ismertete 
= módozatok mellett teljesen ingyen megkapja az

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ ALBUMA
czimü gyönyörű diszmüvet, amelyet megjelenésekor az 
egész magyar sajtó osztatlan dicsérettel tüntetett ki es 

amelynek bolti ára 20 korona.
Hasonló ajándékot egyetlen magyar lap sem adott elő­
fizetőinek. Művészi Ízlésű kiállítása, magas színvonalon 
álló tartalma, remek illusztrácziói méltán fogjak meglepni

az olvasót. ------- ~-------=
Megkapják azonkívül az összes alőfizetők az idén is, mint 
minden évben, a kiválóan szép „SZABADSÁG NA 
TÁR“-t is, amely minden eddiginél előkelőbb tartalmú 
.... és pompásabb kiállítású lesz.

Mutatványszámokat kívánatra szívesen küld.

i „FÜGGETLEN MIGY1R0RSZÍG“ kiadóhivatala Budapest, Erzsébet-körut 50.

a, Füeeetlen Magyarorszag
! , _ _ _ 28 K - fill. II Negyedévre

Egész évre — _ u » — » Egy hónapra
Félévre — — — —

előfizetési ára
_ — — — 7 K — fill.
_ — — — 2» 40»
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kétségte- pl 
lenül a U3

A hirdetés sikere
kétségtelenül attól függ, hány előfizetője van annak a lapnak, melyben Q IpQfpIßfj jlplVPt 
hirdetünk és hogy milyen közönség olvassa azt a lapot, E tekintetben Q lu^uloU lluljul

PESTI NAPLÓ“
foglalja el, mert hitelesen kiméit thatélag az elárusítóéra küldött példányokon kívül

több mint 26,000 előfizetővel bir.
Ilyen elterjedtséget hasonló hiteles módon eddig egyetlen más magyarországi lap nem igazolt 0
Több czég szives volt ezt nekünk az alábbi írásban is igazolni.

Hirdető czégek tanúsítványa:
A „PESTI NAPLÓ" kiadóhivatala bemutatta nálunk hivatalos postai hirlap- 

bélyeg-könyvét, melyből meggyőződtünk, hogy e lap a vidéki előfizetők példányainak 
szétküldésére naponkint 190 iv (13,000 darab) hirlapbélyeget vesz a főpostán. 
Egyúttal kijelentette, hogy a kiadóhivatal helyiségeiben szívesen bemutatja könyveit, 
melyekből kitűnik, hogy a helybeli előfizetők száma is meghaladja a 6800-at, 
valamint hogy a külföldi és csomagokban expediáit előfizetők száma is meghaladja 
a 600-at, úgy. hogy a „PESTI NAPLÓ” előfizetőinek száma az elárusitásra küldött 
példányokon kívül, több mint 26 000.

Budapest, 19061 október hóban.

Török József gyógyszerész 
Király-utcza 12.

Marton Alajos és Fia
Koronaherczeg-utcza 10.

Erényi Béla gyógyszerész
Károly k rut 5.

Neumann M. cs. és kir. udv. szállító
Muzeum-körut 1.

Lessncr Gusztáv női divhtáruháza 
Bécsi utcza 8 

Dóczi Mór czipöraktár
Kerepesi-ut 10

Agrár és Kereskedelmi Intézet 
„Atom" porszivógép képviselősége 

Ferencz Jczssf-rakpuirt 39.

Édeskutv L. cs. és k. udv. szállító
Erzsébet-tér 8.

Török A. és Társa bankház rt.
Szervita-tér 3.

Holzer Simon cs. k. udv. szállító
Koseu'h Lajoa-utcza 9.

Bartók Farkas butorkivitel 
Király-utcza 13.

Koch Testvérek férfiruha-áruház
Károly-körut 26.

Fáik Richárd gyógyszerész
Rákóczy-tér 2. 

Majthényi Béla droguista 
Vámház-körut 15.

Fischer J. zsák gyár. 
Nádor-atcza 31.

- a fentiek valóságáról kívánatra bármely más hirdető czégnek is szívesen szolgálunk

hiteles bizonyítékokkal. A >PEST| NAPLÓ“ kiadóhivatala
Budapest, VI., Andrássy-ut 27.

7713

1r t. : , r - . .
& ' v'; ' : * :'i,:
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„ „ , » .» „4 Diiflnnae« Központi Iroda: V., Akadémiautcza 9.; sz.Újlaki tégla- és meszegeto rt. Budapest, Telefon szám: 74—30 és 74—31.

Teiteriwi« aal: s&i^.srss
bUonyitzáuyaszennl kelyben duuakaoicot útépítési * M—• ^ «/««»*»* "**" "

Dnnakotrasi Ullalata szállít. dttaaHo*nokol (Vertlender), fa,burkod lapokat, szabadalmazott „Reform- válaszfaltéglát, vastar,6., burkoló és üreges téglát.

Téglagyára szállít: «w-u*. t,™l• -fi-r^rxiiir- *«**?%£ ■■ Mészégetö-lekpe termel: 6wto< :s,VosTermeskooao) áltól SZllllt. zúzott revek beímmunkakhaz és útépítéshez - r

:rr > L <
if

s'b:

• ;

_

»jni 1 termel érdes dnnahomokbólMiihabarcssj ara készeit muhatarcsot.

Hornyolt tetőcserép. Franczia tetőcserép. Hódfarkú tetőcserép.
1 1U111V Uil ICLVV3V1 .

7705_______________^_______________________—__—- M — ~ ^~*~

))
.Kosáripar részvénytársaság Szabadka“ |

©

íggi 0i

készít minden, a kosáripar-szakmába vágó 
árukat — megrendelésre is — bármely mennyi­
ségben a legszolidabb kivitelben, legolcsóbb 
árak mellett.

Állandó nagy raktárt tart mindennemű szőlő- 
és gyümölcsszállitó-, úgyszintén gazdasági kosa­
rakból. — Nagy készlet hús- és élőbaromfi-
e ~r ó 111 +/á_ l/TVC Q r Q l/'KrtlJÍ.UIIIWZ l\UOUl

© ©

©
&

Tudakozódások és megrendelések: Kosánp&r reSZ*
vénytársaság Szabadka, vagy Kosáripar rész- |J 
vénytársaság fióktelepe Kecskemét, intézendők. *

1624-7716

___ i*. ■ . ■óv"', rt
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BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

nagy napilap

I

Előfizetési ára:
Egész évre 
Fél évre ... 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 kor.
14
7
2 40

JZ íA/SiG mindet* előfizetője ing ven és bérmentve megkapja AZ ÚJSÁG gyönyörű 

ALBUM-NAPTÁR ajándékát színes mii-mellékletekkel.

Megrendelési czim: AZ UÜSÄG kiadóhivatala. 
Budapest, VII., Rákócziul 54.

I IIIIi
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Magyar Telepitő és Parcellázó Bank Részvénytársaság
Budapest, Náder-utcza 9. Alaptőke 5 millió korona.

A bank működési köre:
a) mezőgazdasági ingatlanok megvétele és azoknak telepítés és parczellázás utján való 

értékesítése; v
b) telepítések és parcellázások elvállalása bizománybán;
c) telepítések is parcellázások finanszírozása ;
d) a telepítési és parcellázási ügyek minden egyéb válfajánál való közreműködés.

A bank — középbirtokok képzésére is súlyt fektetvén — alkalmas vevő jelentkezése esetén 
a parczellázás alatt álló ingatlanokból 200—300 holdnyi területeket a megfelelő épületekkel fel­
szerelve egy tagban is eladóvá tesz. ...................

A bank a parczellázási műveletek teljes intézését magára vállalja és azokat saját műszaki, gazda­
sági és telekkönyvi szervezete segélyével, a tulajdonos minden közreműködése nélkül, teljes felelősséggel 
lebonyolítja.

A parczellák vevői a vételár 50—75 százaléka erejéig — egyetemleges kötelezettseg kizárá­
sával—; olcsó törlesztéses kölcsönöket nyernek, ami által az értékesítés jelentékenyen meg van könnyítve.

A bank újonnan szervezett biitokközvetitö osztálya utján birtokok vételét és eladását az ország 
bármely vidékén a legméltányosabb feltételek mellett közvetíti és az eladások finanszírozásában kölcsö­
nök konvertálása, másodhelyü hitelek engedélyezése, vételárhátralékok leszámítolása utján közreműködik.

Ajánlatok a bank igazgatóságához (Budapest, VNádor-utcza 9. sz.J intézendök, amely 
minden kérdésben úgy élőszóval, mint írásban készséggel nyújt beható és kimerítő útbaigazítást.

Részletes tájékoztatást kívánatra bárkinek küldünk. 1618—7709

ULRICH B. J.
BUDAPEST

VI,, Andrássy-ut 28. szára. Telefon 74-41,74-42,74-43.

Mindennemű kovácsolt vas, 
öntött vas, kőagyag, vörös= és 

sárgaréz=csövek raktára.

Nagy raktár
különböző viz=, göz= és légszesz= 
szerelvényekből, fürdőszoba= és 

klozeUberendezésekböl,

göz=, viz=, és
légszi va ttyúkból.

7688

Raktár ólomlemezekböl, csövekből és 
ólomszerelvényekból, hullámzott vas­
bádogból és horganyzott vaslemezből.

,
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„Courier“ gyorsiró-gép
rögtön látható Írással.

Szcnzácziót keltő legújabb amerikai rendszeri

Magyarországi vezérképviselők:

Radványi és Bartos
Budapest, V., József-tér 13. sz.

Telefon 63-51.

Kívánatra a gépet bárhol díjmentesen be- 
7044 mutatják 1

3BKBIEKIBKIEI o |o |o

Telefon 62—8T-

Törvényi leg védve!!

System Mocznik 1906.

Aiepjabb mákőrlő
Hazai és külföldi gyárosok és szaktekin­
télyek által általánosan elismerve, mint 
a jelenkor legjobb mákdarálója. 
Repcze- vagy mustárőrléshez is alkalmas. 
Emaii-töicsérrei, fém csapágyakkal. 

A zúzó-kerekek egyenlő nagyságúak és 
differencziális gyorsasággal működnek, 
miáltal nemcsak zúzódó, hanem egyen­

letes őrlés is elérhető.
Fontos, hogy kevés helyet foglal s bárki 
által könnyen szétszedhető az állítható 
kengyel visszacsavarása és a tölcsér 

levétele által.
Az őrlő könnyen szétszedhető és 
kitisztítható! — Egyensúly mér­
legek kíkapcsolhatatian szerke­

zettel és aczél élekkel.
Mocznik Ágoston

mérleggyára

Rákóczi-nt 57. (Luther-udvar.) 
7342 Gyár: Vili., AKöldi-stoza 10. Síjét ház.

Oliver Standard látható irásu 
gyors Írógép

a legkitűnőbb amerikai találmány, mely az összes 
írógépek előnyeit magában egyesíti. Látható irás. 
Önműködő sormegujitás. Ruganyos leütés. Könnyű 
billentyűzet. Rovatok kitöltése. Vonalozó képesség. 
Különböző szinü irás. Gyors gépkezelés.

Mascha és Társa utóda
Günther Ágost 

Pozsony, Széplak-utcza 7. ? Budapest, V., Dorottya-utcza 7.
Telefon 246 ó Telefon 48-76.

Jótállási nyilatkozat minden köt 
deményhez.__________

Törvényesen védve!
Valódi nemes édes

BOKOR-PAPRIKA
zsákokban, és Via, 1/s, Ve, Vs és 1 kg. 
tartalmú ezüst színű csomagolásban,

valamint 12 minőségű
saját őrlésű paprika.

Napi árak és minták bérmentve.

Bokor János
paprikamalom-tulajdonos, Szeged.

Vegytisztaságért 
7491 szavatosságot vállalok.

nemes, édes Ízű, nagy mennyi­
ségben kapható

Kiváló minőségűnek kilója 70 fillér, szála 75—100 deka
I-ső osztályúnak

n-ik
IH-ik
rv-ik
V-ik 

Ele; 
kékből)

A

60
50
40
32
24

45—50 
30—35 
20—25 
14—15 
10—12 

astagabb töredé-’ minőségűnek (vékonyabb,
, .diója 24 fillér.
megrendelés 5 kilónyitói feljebb waggonszámra 

is történhetik, 20 koronát meghaladó rendelés után 10°/o, 
500 koronán túl a rendelés nagysága szerint 15—20—25°/o 
kedvezményt és díjmentes csomagolást ad s kívánatra 
árlap és felvilágosítással szolgál

Biró Pál kertgazdasága, Debreczen.
7617

Élesztő nélküli egészségi
„kuglóf-liszt

használati utasítással kuglóf, gyorssütemények 
és torták előállítására, több kül- és belföldi 
kiállításokon érmekkel és díszoklevelekkel ki­
tüntetve. — Külföldi piaczokon is bevezetve t 
Magyarország minden nagyobb és kisebb váro­
saiban fűszer-, csemege- és drognista-üzletei- 
ben, valamint egyes gyógyszertáraiban is beve­
zetve. Kizárólagos országos főraktár és megren­

delési helye visa
Frledl és Jőrös elégnél, Nagyváradon.

TEMESVÁRI-GYÁRTMÁNY
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Takarítás tiszta haszon
minden szakmában^ de f [| §ZC TSZ3 R Hl Ú fa3 H .
leginkább a ===== A
■y- m- ^ 0 1 __ _ — ^ e ismeri mar e czikkKaveglazur. ==

4-5% szavatolt beégetési 
megtakarítás elérhető

a NEUMANN-féle

Kávéglazur-raO.
A kávé a glazur által tartósabb és könnyebben eladható lesz, 

színét, zamatját hónapokon át megtartja, ami a mostani téli 
idényre nagyra becsülhető, amellett a kiadás a glazurra igen csekély,
mert 100 ke. zöld kávéhoz csak i kg. glazur szükséges.

Ajánljuk elsőrendű KávéglaZ UrUnkat

kg.-kint 3 kor- 20 fillérért, ^^
5 kg.-os postacsomag vételénél bérmentve mindenhova.

Mintákkal és használati utasítással szívesen szolgálunk.

7200 Neumann Jakab és Fia
Pozsony.

Fővárosi nyomda, vonalzó és könyvkötő részvénytársaság, Budapest, VI., Podmamczky-utcza 39.


